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Ata da 86a Sessão, Não Deliberativa,
em 31 de maio de 2019

1a Sessão Legislativa Ordinária da 56a Legislatura

Presidência dos Srs. Confúcio Moura e Paulo Paim.

(Inicia-se a sessão às 9 horas e 27 minutos e encerra-se às 10 horas e 31 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - 
RO) – Srs. Senadores, estamos iniciando a sessão não deliberativa desta manhã, dia 31 de maio de 
2019. 

Convoco os Senadores que estiverem nos seus gabinetes e inscritos para uso da palavra a 
virem ao Plenário. 

Declaro aberta a sessão. 
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos deste dia. 
A Presidência comunica ao Plenário que há expediente sobre a mesa que, nos termos do art. 

241 do Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal. (Vide Parte II do 
Sumário) 

Há oradores inscritos. Deixe-me colocar aqui o Senador Paim, que se está dirigindo ao 
Plenário para o uso da palavra. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Para 
discursar.) – Senador Confúcio Moura, é uma satisfação estar na tribuna com V. Exa. presidindo 
os trabalhos. Vou fazer uma série de registros, porque está fechando a semana. 

O primeiro deles tem a ver com o segundo que vou falar, Sr. Presidente, e também com o 
trabalho de V. Exa. ao longo de sua vida, sendo, diria até – permita-me que assim me refira a V. 
Exa. –, mestre de todos nós aqui, desta Casa, na área de educação. 

Começo falando da visita que fez ao Brasil o ex-Presidente dos Estados Unidos. Ele foi 
convidado para uma palestra ontem em São Paulo. Um grande evento: fala-se que em torno de 15 
mil pessoas estavam lá para ouvir a palestra. Ele falou de uma série de temas, fez uma avaliação 
da conjuntura mundial, mas vou falar mais de alguns assuntos a que ele se referiu e que hoje 
repercutiram na imprensa mundial. 

Disse ele:  

É obrigação de um governo dar boa educação e serviço social. Isso não é caridade, é 
necessidade do desenvolvimento econômico de um país. Quanto mais se investe em capital 
humano, mais as economias vão crescer [fecho aspas. Palavras de Barack Obama].  

Diz ele:  

É fundamental garantir uma educação que permita ao jovem analisar criticamente o 
mundo ao seu redor [Barack Obama – fecho aspas].  

Abro aspas:  

O grande poder de um professor é desenvolver a confiança de uma criança [afirmou ele].  

Por isso que errou de novo o Ministro da Educação do nosso País, que fez um vídeo ontem, 
criticando os professores, criticando os estudantes. Quer dizer, erra a mão sempre; que ficasse 
quieto. Houve a manifestação? Houve. Se foi maior ou menor, não interessa; houve, em todo o 
Brasil. 

Ele faz um vídeo dizendo que recebeu reclamação de que professores estavam obrigando os 
alunos a irem à manifestação. Numa inconsistência... Até quando ele falava – eu o vi falando na 
TV –, via-se que estava faltando com a verdade – estava faltando com a verdade. Inclusive, 
recebeu queixa de pais – os pais estavam na manifestação –, mas isso falo mais à frente. 
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Se o professor [abro aspas, de novo dele] só ganha um décimo ou um centésimo do que 
ganha um investidor, a educação não está valorizada o suficiente.  

O que ele quer dizer? Claro, tem que pagar decentemente os professores. No Brasil, há 
Estados que não pagam nem o piso – nem o piso! –, não pagam o que foi assegurado em lei e 
aprovado por nós todos. Falou sobre democracia e minorias. Ele defendeu a necessidade de incluir 
minorias – aí destacou mulheres e negros; setores mais vulneráveis na política e na sociedade. Têm 
que ter espaço na sociedade.  

Diz ele, abro aspas:  

Se afrobrasileiros não são incluídos, o País está desperdiçando talentos. Se mulheres 
[mulheres] não estão incluídas estão desperdiçando talento. Se sua organização só tem 
homens, brancos, que parecem todos iguais, você está perdendo algo. Onde estão as 
mulheres? Onde estão os negros? Onde estão os outros segmentos? 

Política de armas, deixando agora a questão dos preconceitos. Diz ele – e foi o momento em 
que ele foi mais aplaudido. Está nos jornais. Tudo isto aqui é matéria de jornal:  

Os aplausos do evento foram mais fortes quando Obama chamou de maluca a política de 
armas dos Estados Unidos [que nós estamos querendo copiar, via decreto ainda. Mas eu 
acho que aqui nós vamos derrubar. Estou convicto de que este Plenário há de derrubar].  
A importância do Estado. Os Governos precisam investir em leis, em transparência e no 
combate à corrupção para incentivar o mercado [fecho aspas] 

É obrigação de todos nós combater a corrupção, venha de onde vier.  
De novo Barack Obama, falando para empresários, hein, abro aspas: 

Eu sempre digo: fiquem felizes de pagar os seus impostos, porque é o investimento que 
você faz na sociedade [o empresário, no caso]. Vá a países que têm pouca governança! 
Seus contratos não são aplicáveis. Às vezes, estamos tão obcecados com dinheiro que nos 
esquecemos das condições que nos permitem que sejamos bem-sucedidos. 

Depois falou sobre inovação:  

Temos que projetar um sistema que não destrua os nossos valores. Queremos ter 
inovação, que é responsável pelo desenvolvimento tecnológico, mas com responsabilidade 
ambiental.  

Este debate que há no Brasil é profundo também. Já dizem que ele baixou, depois da MP, 
outro decreto. Por isso que me perguntaram ontem, permita-me fazer um aparte aqui, mas vou 
terminar o entre aspas dele. Ele disse:  

Temos que ter responsabilidade ambiental, porque não adianta ter aplicativos 
maravilhosos quando oceanos e florestas estão sendo devastados e não conseguimos 
respirar. 

Ontem aqui, quando eu vi aquele movimento dizendo que a MP que feria o meio ambiente – 
o termo é esse; não vou entrar nos detalhes – não ia ser votada, eu logo percebi ou ela reeditada 
pela força dos setores que são contra o meio ambiente ou ele baixaria um decreto. Parece que é 
isso exatamente que está acontecendo.  
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Sem corrupção. Obama afirmou que, durante sua administração, ele procurou trazer para sua 
equipe pessoas que trouxessem diferentes perspectivas para o trabalho. 

Sr. Presidente, faço neste momento o que fiz outro dia e repito. Não vou ficar falando em 
números. Uns dizem que foi 1,8 milhão; outros dizem que foi mais que 2 milhões; outros dizem que 
foi 1,5 milhão de pessoas nas ruas ontem. 

Eu só vou mostrar, por exemplo, lá no meu Rio Grande, Porto Alegre. Olhem a foto aqui. 
Porto Alegre, no meu Rio Grande, debaixo de água. Pela avaliação de alguns, são 30 mil, 50 mil, 
mas o meu povo, graças à mobilização de estudantes, professores, trabalhadores... Lá, o 
movimento foi muito ligado à questão da educação e da previdência, contra a reforma da 
previdência e, principalmente, claro, combatendo a política de educação deste Governo. 

Milhares foram à rua, Sr. Presidente. Se foram 30 mil ou 50 mil, para mim, não importa. 
Importa que estavam debaixo de chuva, com muita água. Fala-se tanto em Deus, e Deus estava 
abençoando aquela caminhada em defesa da educação e por uma previdência descente. 

Vou mostrar aqui São Paulo, rapidamente. Olhem o movimento de São Paulo: milhares e 
milhares de pessoas nas ruas em São Paulo. 

Belo Horizonte. As fotos falam a verdade. Milhares e milhares de pessoas, independentemente 
da idade, pais, mães, crianças, adultos, idosos, estudantes, 

Brasília. Aqui, a nossa Capital Federal. 
Rio de Janeiro. Mais uma vez, meus aplausos aos estudantes à juventude, aos trabalhadores, 

a todos os segmentos aos professores, aos servidores. 
Florianópolis. Magnífica a foto também, está aqui. 
Paraná, Curitiba. Uma grande faixa em frente ao local do ato, que dá para ver de longe: em 

defesa da educação. 
Salvador tem feito movimentos magníficos. Salvador, Bahia, Terra de Todos os Santos, 

grande Bahia.  
Vitória. Grande movimento, a foto mostra aqui. 
É claro que eu não iria mostrar todos os Estados. Mas houve movimento nos 26 Estados e no 

DF. 
Recife. Dizem que foi magnífico o movimento também. 
Rapidamente, mostramos ainda Belém, onde não se vê o fim da caminhada. 
Sr. Presidente, ao fazer esses registros, eu vou insistir mais uma vez em falar também de um 

tema que foi palco deste cenário aqui: se votavam ou não votavam a medida provisória, sem 
quórum no Plenário, porque havia chegado na última hora. Daí jogaram para segunda-feira, às 
16h. 

Por que falo isso, Sr. Presidente? Qual é o meu receio? Quero deixar o alerta aqui a esta 
Casa. Se a reforma da previdência vier da Câmara para o Senado, eu vou dizer uma frase que eu 
disse ontem: o Senado não pode ser uma fábrica de carimbo e só carimbar o que vem da Câmara, 
com aquele velho discurso de que "ah, foi discutido exaustivamente". Bom, então, para que o 
Senado se a Câmara discute exaustivamente, e, aqui, não se debate, não se discute, não se 
modifica, como ocorreu na reforma trabalhista, que diziam que iria resolver todos os males? Era 
comum ouvir isso na imprensa. 

Agora, Sr. Presidente, com essa correria de deixar a Câmara discutir e mandar MP na última 
hora, o Senado, ontem, disse "não", "não", "não é assim, não", "nós queremos debater e queremos 
discutir", e não se aceitou que se votasse a matéria. Não foi votada nenhuma, ontem. Jogaram 
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para segunda. Se vão votar ou não, eu não sei. Mas o Senado disse que não aceita mais esse tipo 
de procedimento. 

Senão, daqui a pouco vamos defender o Congresso unicameral, não é? Se o Senado serve só 
para carimbar, para quê ter essa estrutura toda, se não faz nada a não ser carimbar o que veio da 
Câmara?  

Eu estou dizendo o que poderá acontecer, porque nós trabalhamos muito aqui. O senhor 
trabalha, eu trabalho, todos aqui trabalham muito, mas não dá para, em temas fundamentais, que 
venham por MP ou não, ou por proposta de emenda constitucional, como é o caso da reforma, o 
Senado não poder se posicionar. Eu estou aqui em defesa do Senado. Nós trabalhamos muito e 
queremos trabalhar mais ainda. Por isso, não aceitamos essa ideia de mandarem para cá só na 
última hora, e o meu medo, o meu receio é de que façam isso com a previdência. Talvez não passe 
nem lá, mas, se passar, com todas as alterações, nós temos todo o direito de alterar aqui também e 
devolver para a Câmara, onde se iniciou esse processo. 

Por isso, Presidente, eu, nesta minha fala, nesta sexta-feira, quero homenagear muito a 
juventude brasileira, quero homenagear muito os professores, quero homenagear muito os 
trabalhadores, que deram o grito de alerta, mostraram que a sociedade brasileira está acordando e 
não aceita o que está acontecendo no nosso País. 

Mas, Sr. Presidente, eu dizia ontem que hoje eu viria à tribuna e entre os pronunciamentos 
que eu faria estaria um de homenagem ao Chico Buarque. Explico o porquê. V. Exa. vai gostar 
também. 

Sr. Presidente, quero saudar um dos mais importantes nomes da cultura brasileira: Francisco 
Buarque de Hollanda, poeta, músico, compositor, intérprete e escritor.  

Na semana passada, Chico Buarque foi premiado como vencedor da 31ª Edição do Prêmio 
Camões, a maior honraria da língua portuguesa. Ele foi escolhido por unanimidade pelo júri. 

Chico Buarque é o décimo terceiro escritor brasileiro premiado com o Camões pelo conjunto 
da obra. Ele é autor de romances como Leite Derramado, Budapeste, Benjamim, de peças de 
teatro, como "Calabar: O Elogio da Traição", "Gota D'Água" e "A Ópera do Malandro", e de 
canções que cantaram o amor, a paixão, o respeito, a solidariedade, que encantaram gerações por 
liberdade e democracia, como a canção "Vai Passar", que tem tudo a ver com este momento: 

Ao lembrar que aqui passaram sambas imortais 
Que aqui sangraram pelos nossos pés 
Que aqui sambaram nossos ancestrais 
Num tempo, página infeliz da nossa história 
Passagem desbotada na memória 
Das nossas novas gerações 
[Tem tudo a ver com o momento] 
Dormia, a nossa Pátria-Mãe tão distraída 
Sem perceber que era subtraída 
Em tenebrosas transações 

As letras dele do passado têm tudo a ver com o presente. 
O Prêmio Camões de Literatura foi criado em 1988 pelos governos brasileiro e português e 

tem o objetivo de consagrar um autor de língua portuguesa que tenha contribuído para o 
enriquecimento do patrimônio literário e cultural lusófono. 
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Parabéns, Chico Buarque! Você é uma estrela. Você tem um brilho especial. Parabéns, Chico! 
Parabéns, meu amigo! Você é dos grandes nomes da nossa cultura e da nossa brasilidade. Você é 
um dos grandes nomes não só do Brasil, mas do mundo. Para mim, é muito gostoso saber, Chico, 
que, no mundo, existem pessoas iguais a você. 

Sr. Presidente, aproveitando aí o meu tempo. Eu, Presidente, converso com todo o mundo, 
tenho diálogo com todos os setores, não faço esse debate ideológico que não leva a nada e saiba 
que desde moleque eu pensava assim. Como sindicalista também. Diziam: "Mas o Paim não tem..." 
O que quero saber é o seguinte...Quando fiz a diretoria do meu sindicato, perguntaram-me qual 
era o partido que iria mandar. Disse-lhes que partido nenhum iria mandar, e não mandou. Eles 
estão lá, a maioria viva, para testemunhar o que estou dizendo. Não perguntei a nenhum de onde 
era filiado, peguei os melhores quadros em todas as fábricas, montamos a diretoria. Peguei é forma 
de expressão. Montamos aquela direção e foi um sindicato vitorioso. No outro ano eu já virei 
Presidente da Central Estadual dos Trabalhadores. Dali a um ano eu já era Secretário-Geral da 
Central Nacional, no caso a CUT.  

Por isso, Sr. Presidente, não tenho problema nenhum para vir neste momento à tribuna e ler 
a carta que o Papa Francisco remeteu ao ex-Presidente Lula, na prisão. Com certeza, essa carta 
levou a ele mais energia para que, naquele espaço em que está... Fui lá visitá-lo, Presidente. É um 
espaço... Claro, é melhor do que os presídios que estão aí, com certeza absoluta, mas qualquer um 
de nós pode calcular o que é ficar fechado em uma sala, seja ela de 50 m2 ou de 60 m2.  

O Papa Francisco remeteu uma carta ao Presidente. Eu tenho uma enorme admiração pelo 
Papa – e nunca neguei. Sou daqueles que respeitam todas as religiões. Eu tenho a minha, sou 
cristão, sou católico, mas todos têm o direito de serem evangélicos...Tenho filhos que são 
evangélicos. Tenho, na minha família – que é grande, são dez irmãos –, uns que são espiritualistas, 
há outros que... Em família de dez irmãos há toda uma geração, entre sobrinhos, etc, enfim, que é 
de matrizes africanas. Enfim, tem de todos os segmentos. Mas eu tenho uma enorme admiração. 
Eu o chamo de Chico, de Papa Chico. Seus pensamentos e ideias, seu amor por todos, pelos 
pobres, por todos os necessitados são horizontes em que me espelho.  

Ao mesmo tempo em que tenho esse carinho pelo Papa – permita-me, Sr. Presidente, já que 
estamos só nós dois, depois vou ouvir também V. Exa. –, também tenho referências como Barack 
Obama, que é uma referência para mim, Martin Luther King, Nelson Mandela e por aquele que 
salvou a Índia do império britânico, que é o nosso querido... Gandhi. V. Exa., como mestre e 
professor... Fugiu-me aqui a palavra Gandhi. Eu sou um admirador dele, leio tudo dele. Fugiu-me 
aqui, mas V. Exa., ligeirinho, disse: " Gandhi." Grande Gandhi! 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Sr. 
Presidente, vou ler a carta aqui para que fique nos Anais da Casa, é importante que fique nos 
Anais da Casa.  

Ele ensina a pessoa humana e seus direitos fundamentais. Diz ele, abro aspas: "Sem se deixar 
arrastar por interesses questionáveis que enriquecem somente a alguns poucos, que infelizmente 
são sempre os mesmos." Palavras do Papa. Na terça-feira passada, dia 28, o Papa Francisco 
encaminhou a seguinte carta. Agora leio a carta.  

Estimado Luiz Inácio,  
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Recebi sua atenciosa carta [...] do passado 29 de março, com a qual, além de agradecer a 
minha contribuição para a defesa de direitos dos mais pobres e desfavorecidos dessa nobre 
nação, me confidenciava seu estado e ânimo e comunicava sua avaliação sobre o [atual] 
contexto sociopolítico brasileiro, o que me será de grande utilidade. 

É uma troca de informações. 

Como assinalei na mensagem para o 52º Dia Mundial da Paz, [diz o Papa], celebrado no 
passado 1º de janeiro, a responsabilidade política constitui um desafio para todos aqueles 
que recebem o mandato de servir ao seu País, de proteger as pessoas que habitam nele e 
de trabalhar para criar as condições de um futuro digno e justo. 

Diz mais o Papa na carta: 

Tal como meus antecessores, estou convencido de que a política pode tornar-se uma 
forma eminente de caridade se for implementada no respeito fundamental pela vida, 
liberdade e dignidade das pessoas. 
Nesses dias, estamos celebrando a ressurreição do Senhor. O triunfo de Jesus Cristo sobre 
a morte é a esperança da humanidade. [Aí diz mais o Papa]. A sua Páscoa, sua passagem 
da morte à vida, é também a nossa Páscoa [se referindo a Jesus naturalmente]. Graças a 
Ele, [Jesus], podemos passar da escuridão para luz, das escravidões deste mundo para a 
liberdade da terra prometida. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) –  

Do pecado que nos separa de Deus e dos irmãos para a amizade que nos une a Ele. Da 
incredulidade e do desespero para alegria serena e profunda de quem acredita que, no 
final, o bem vencerá o mal, [diz o Papa, o bem sempre vencerá o mal], a verdade vencerá 
a mentira [e todos nós queremos a verdade] e a salvação vencerá a condenação. 

Ele quer dizer com isso que a mentira nunca vai prevalecer, em todos os sentidos. 

Tenho presente as duras provas que o senhor viveu ultimamente, especialmente da perda 
[e aí coloca todo o seu carinho o Papa] de alguns entes queridos, sua esposa Marisa 
Letícia, seu irmão Genival Inácio e, mais recentemente, [e todos nós ficamos solidários e 
sentimos também aquele momento, que foi um momento de muita emoção] seu neto 
Arthur de somente sete anos. Quero lhe manifestar a minha proximidade espiritual e lhe 
encorajar pedindo para não desanimar e continuar confiando em Deus. 
Ao assegurar-lhe minha oração a fim de que, neste tempo pascal de Júbilo, a luz de cristo 
ressuscitado o cumule de esperança, peço-lhe que não deixe de rezar por mim. 
Que Jesus o abençoe e a Virgem [...] [Maria] lhe proteja. 

Uma carta bonita, equilibrada, claro, muito bem elaborada. O Papa não está interferindo na 
política interna, mas remeteu essa carta, que eu percebi que ninguém a leu aqui no plenário. Eu fiz 
questão de ler, porque, como eu tenho uma visão mais ampla – tenho essa visão e assumo isso –, 
não fico, digamos, nem num extremo, nem no outro, achei que era de minha responsabilidade ler 
essa carta aqui, no Plenário, que o Papa remeteu ao ex-Presidente da República Luiz Inácio Lula 
da Silva. 
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Presidente, eu vou, se V. Exa. ainda o permitir – e aqui eu vou sintetizar... Esse aqui eu 
prometo a V. Exa. que eu sintetizo nesses cinco minutos excedentes que V. Exa. está me dando. 
Deu-me mais quatro! Olha aí! 

Eu tenho recebido inúmeras cartas, Sr. Presidente, sobre a privatização dos Correios. 
Os Correios não são uma estatal dependente do Estado. Os Correios são a entidade federal 

mais presente no território nacional, com agências em todos os Municípios do Brasil.  
Dentre as instituições públicas, os Correios figuram entre as mais reconhecidas pela 

população, logo após a família e junto aos Bombeiros.  
Os Correios conseguem atender todo o País com serviços de correspondência e de 

encomendas, prestados com qualidade similar à oferecida em países de primeiro mundo.  
O rápido crescimento e consolidação do comércio eletrônico brasileiro só foram possíveis 

porque os Correios estavam presentes, cobrindo o País todo com serviços acessíveis e consistentes.  
A questão, Senhor Presidente, é esta: se os Correios não dependem do Tesouro Nacional, 

conseguem atender todo o País com serviços de qualidade, preços compatíveis, por que – por que – 
privatizar os Correios? 

O pesquisador e mestre em Geografia pela USP, Igor Venceslau, afirma que os Correios têm a 
responsabilidade social de integração nacional e de garantia da soberania. Ele aponta que o serviço 
da empresa é bem avaliado pela União Postal Universal e que a privatização fere o princípio da 
universalidade dos correios. Isso se dá porque tal processo resultaria no fechamento de agências e 
demissão de centenas e centenas de trabalhadores.  

Uma eventual privatização vai exigir a criação de serviço de fiscalização por parte do 
Governo Federal para garantir a importação e exportação via Correios, remessa ao exterior das 
cartas e encomendas enviadas do Brasil e distribuídas em todo o território nacional e no exterior. 

Sr. Presidente, os trabalhadores dos Correios que me mandaram esse documento, que eu vou 
simplificar, são contra a privatização. Com uma eventual privatização do serviço de correios no 
Brasil, os cidadãos vão pagar mais, as empresas pagarão mais e o Governo pagará mais. O que 
teremos então? O aumento do chamado custo Brasil. 

Os trabalhadores propõem aqui já é a parte final: que o Governo abandone a ideia de 
privatizar os Correios; que prossigam as medidas de profissionalização da gestão em curso na 
empresa; que o Governo avalie formas melhores de utilizar e ampliar e melhorar a prestação de 
serviços públicos; que o Governo não volte a dilapidar o patrimônio dos Correios com medidas 
nocivas, como o recolhimento excessivo de dividendos ou o congelamento de tarifário. 

A empresa pública Correios é uma peça fundamental para o desenvolvimento do Brasil. 
Para finalizar, registro aqui recebimento de carta da Federação dos Aposentados e 

Aposentáveis e Pensionistas dos Correios e Telégrafos, com sede em Salvador, Bahia, que vai na 
mesma linha, demonstrando suas preocupações da privatização e do fechamento de agências em 
todo o território nacional. 

Por fim, termino com esta frase: segundo eles, há uma decisão da empresa de fechar até o 
mês de julho 161 agências, junto com um plano de demissão. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Serão 
centenas, e centenas, e centenas, Sr. Presidente, que serão demitidos. 
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Por isso, eu, que fiz uma audiência pública sobre esse tema, faço um apelo para que eles 
revejam essa questão e façam com que um investimento possível se faça na empresa para ela 
voltar a ser a potência que era. 

E voltar atrás de uma intenção, porque não é nem uma decisão ainda, não é errado. Eu 
sempre digo que mesmo... Eu e V. Exa. temos posições muito firmes, mas se me provarem ao 
contrário daquela questão que eu penso que é a minha verdade, eu me submeto ao melhor 
argumento, e isso passa a ser a minha verdade.  

Por exemplo – e aqui eu fecho –, vejam os economistas do Brasil. Este um minuto é 
importante para o fechamento. Os economistas do Brasil – não digo todos, mas 70% –, até uma 
semana atrás, só diziam que a única saída para o Brasil era a reforma da previdência, só diziam 
isso. Quem escuta rádio, lê jornal, vê TV está vendo que eles estão mudando de forma radical. Já 
estão dizendo: "Não, a previdência não resolve mesmo, porque o efeito da previdência vai ser daqui 
a não sei quanto tempo, mesmo que haja a reforma". Começaram – e eu estou elogiando-os – a 
dizer que a reforma da previdência não resolve a crise do desemprego, a estagnação em que está o 
Brasil – já está mais que recessão... 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – ... e 
que o Governo não investe em nada, nem sequer pensa em infraestrutura, não contribui para um 
projeto de distribuição de renda, porque quem compra é a população. Se você tira o poder de 
compra da população – querem tirar até o salário mínimo –, vai para onde o nosso País? 
Estaríamos caminhando para uma convulsão, e ninguém quer isso.  

Que bom, que bom que eu não vi mais nenhum economista – nenhum, nenhum – com 
discurso fácil, dizendo que a reforma da previdência resolveria todos os males do Brasil. Eles 
sabem que não vai resolver. Nós dissemos isso aqui dezenas de vezes e dezenas de vezes. Enfim, e 
infelizmente, eu diria, mais uma vez, nós tínhamos razão. Digo nós porque não sou só eu. Mais 
gente pensa assim. Muitas pessoas disseram que essa ideia, de certa irresponsabilidade, de vender 
a imagem ao Brasil e ao mundo de que era só fazer reforma da previdência e estaria tudo 
resolvido... Eu ouvia frase até como esta do Ministro da Economia: "Vai chover dinheiro no 
Brasil". 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Olha 
a frase: "Vai chover dinheiro no Brasil". Agora, os economistas estão vendo que o PIB está cada 
vez caindo mais e que na perspectiva para os próximos meses não há nenhum sinal positivo, 
porque o discurso da reforma trabalhista – eu vou terminar neste segundo, nem precisa me dar 
mais um minuto, Presidente – é o mesmo que fizeram com a previdência. 

Hoje o próprio Supremo já começou a decidir uma série de artigos que são inconstitucionais, 
revendo, como foi o caso da mulher gestante e lactante trabalhar em área insalubre e penosa. Isso 
já não existe mais. 

Aqui nas Comissões do Senado, principalmente, nós estamos aprovando diversos projetos que 
buscam garantir direitos e deveres para empregados e empregadores. 

Ontem eu recebi uma delegação da Fiergs, do Rio Grande do Sul, e eles sinalizaram que são 
favoráveis a um projeto, que é da Rose de Freitas – eu sou apenas Relator –, que libera o Fundo 
de Garantia mesmo no ato em que o trabalhador pedir demissão. E percebi, ontem, que há um 
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sinal já dentro do Governo, entendendo que questões como essa têm que ser assumidas, sem 
nenhum problema. É uma forma de botar mais dinheiro no mercado, porque o trabalhador recebe 
e gasta o dinheiro do Fundo de Garantia, o salário mínimo, enfim, o emprego de cada trabalhador. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – É o 
remédio, é a alimentação, é a roupa, é o transporte, é o vale-refeição. Enfim, não há história. Tem 
que haver investimento, tem que haver distribuição de renda para assegurar o fortalecimento do 
mercado interno. É esse potencial que vai favorecer, inclusive, a nossa política de exportação. 

Então, meus cumprimentos aos economistas, que, felizmente, mudaram de opinião, que já 
começaram a dizer que, a partir desta semana que fecha hoje, só a reforma da previdência não vai 
resolver nada. Vai piorar, inclusive, a situação do País.  

Isso não quer dizer que nós não tenhamos – eu tenho a mesma opinião que V. Exa., permita 
que eu diga isso – que fazer ajustes na previdência. Temos que fazer e creio que a Casa vai fazer. 
Ajustes, mas não a reforma que está aí. 

Obrigado, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - 

RO) – Senador Paulo Paim, eu quero, primeiro, dar uma explicação para os telespectadores. 
Vendo seu trabalho aqui no Senado – e o Senado tem o Plenário, onde se debate tudo, mas 

ali ao fundo tem um cafezinho, com várias cadeiras –, eu vejo lá V. Exa. diariamente cercado por 
comitivas que vêm das mais variadas regiões do País, sempre ali batendo papo, conversando. Eu 
vejo seu interesse em ouvir as pessoas. Depois de ouvir aquelas pessoas, o senhor vem aqui ao 
Plenário e expressa aquelas vontades, aqueles desejos populares de lideranças do Brasil inteiro, que 
procuram V. Exa. e outros Senadores ilustres aqui do Senado. 

E, no seu discurso de hoje, o senhor faz um resumo com vários temas, registrando 
inicialmente a presença do Barack Obama ontem aqui no Brasil, em São Paulo, onde fez uma 
memorável palestra. E o senhor destrinchou, dissecou os itens mais importantes das palavras do 
ilustre ex-Presidente americano. 

Gostei também quando o senhor abordou a homenagem a Chico Buarque, muito justa. É um 
poeta, um escritor profundo, um músico expressivo, de uma família tradicional e honrada do País. 

Então, eu destaco muito a sua liderança, a sua expressão aqui. Posso dizer que V. Exa. é um 
formador de consensos. Todo muito respeita V. Exa. muito aqui no Senado. Se houvesse uma 
votação aqui para escolher as pessoas mais agradáveis do Senado, o senhor seria distinguido por 
todos com certeza absoluta, pela sua maneira de ser, de entender o contraditório, de respeitar as 
pessoas divergentes, escutá-las; às vezes até chocam com a sua convicção própria, mas o senhor 
concorda. Lá nas Comissões da mesma forma: a paciência, a tolerância, a prudência de V. Exa. 
são exemplares. 

Então, eu gostaria muito de registrar esse apartezinho no final do seu discurso memorável, 
nesta manhã de sexta-feira, ao tempo em que convido aqui o Izalci Lucas, que já está aí pelos 
corredores, ou a caminho, e a Senadora Soraya Thronicke, que estão inscritos para falar. Caso eles 
não cheguem, eu vou ocupar a tribuna, e o senhor fica aqui no meu lugar um pouquinho. A gente 
reveza. 

Muito obrigado ao senhor pelo aparte. 
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(O Sr. Confúcio Moura deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Paulo 
Paim.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – É com enorme satisfação que assumo, neste momento, a Presidência da Casa para passar a 
palavra para esse Senador. 

Digo para vocês que estão nos assistindo em casa, porque a TV Senado é ao vivo para todo 
Brasil: o Senador Confúcio Moura chegou este ano aqui no Senado, mas já conhecia os trabalhos 
como Parlamentar; vocês podem ter certeza de que é um dos melhores Senadores desta Casa. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 
Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – E não é nenhuma rasgação de seda. E por que eu digo isso? Porque o eixo do seu trabalho é 
aquilo em que eu mais acredito. Eu só penso em política humanitária, renda, emprego, sabedoria, 
conhecimento com a palavra-chave: respeito, solidariedade, amor, principalmente, educação. 

V. Exa. é um mestre de todos nós. 
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO. Para 

discursar.) – Muito obrigado, Senador. 
Então, Sr. Presidente, senhores telespectadores, funcionários, eu, como estou estudando a 

história da educação, desde o descobrimento do Brasil, já cheguei ao ano de 1930. Estou 
avançando, entendendo as construções, entendendo os defensores da educação, aqueles que a 
defenderam bastante ao longo da história, lá no Império, no início da velha República, sempre 
teve gente boa, que entendeu que a educação era realmente muito importante. 

Ontem os senhores viram no Brasil... Eu creio que não seja uma luta de boxe entre 
simpatizantes do Presidente e adversários se revezando em manifestações no País não. Não é isso. 
Nós não estamos... Na Venezuela, a gente vê, todos os dias, uma manifestação pró-Presidente e 
uma manifestação em benefício da oposição, do Guaidó.  

Ali é toda semana uma multidão na rua, na outra semana, outra multidão na rua, parece que 
estão querendo medir quem tem mais gente na rua toda semana. Aqui não. No Brasil, não. Acho 
que deve encerrar ou diminuir tudo isso para a gente trabalhar. Então, nós estamos precisando 
mesmo é trabalhar bastante, deixar essas manifestações. Conter um pouco as palavras, segurar a 
língua. É muito importante a gente segurar a língua, não é? Ficar falando coisas... Porque a 
palavra de um presidente, a palavra de um ministro, tem uma importância muito grande. Para a 
população é um líder eleito, é uma liderança importante, distinta e a expressão de um deles, 
assim, de uma maneira não muito bem planejada, provoca um tumulto, um revanchismo, uma 
certa ofensa às pessoas e termina sendo revidado tudo isso, mostrando força. Isso não é bom.  

Ainda mais o Ministério da Educação, porque o Ministério tem trabalhado demais. O 
Ministério da Educação devia ficar calado e trabalhando. Ele deveria estar correndo este Brasil, 
olhando escolas, olhando como é que está o Piauí, olhando os exemplos, as referências, os esforços 
de alguns Municípios do Estado do Ceará e de outros Municípios do Brasil. O Sudeste tem uma 
educação muito bem construída. Então, o Ministro tem que rodar este País, para ver o que está 
precisando no Vale do Jequitinhonha, nas cidades pobres. Como fazer para promover uma 
equidade na distribuição dos recursos, que vem aí o novo FNDE, que tem que ser 
constitucionalizado.  
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Então, com isso, eu creio que o Ministro tem um servição gigantesco para fazer, para se 
tornar um líder de um grande movimento nacional pela qualidade da educação. Desse bate-boca, 
dessa luta de boxe, dessa coisa a soma é zero ou negativa. Isso não vai levar ninguém para frente, 
mas como eu estou tendo o cuidado de analisar as Constituições brasileiras, as constituições aqui 
da América, do Peru, do México... Estou olhando tudo isso para a gente observar, porque 
realmente o nosso País não tem avançado, não tem conseguido superar as dificuldades históricas e 
sempre nesse marca-passo igual a soldado recruta em desfile. É um marcha e marcha, aquele bate-
bola, aquela bateção de pé que não sai do lugar.  

Isso vem lá... Eu já levantei isso tudo com muita tristeza. Cada ideia brilhante! Nos anos 20 
do Brasil até 1930 houve uma estupidez de ideias maravilhosas até do escritor Mário de Andrade. 
Mário de Andrade foi o grande líder do movimento da Semana da Arte Moderna Brasileira de 
1922. Ele já defendia com muita garra a educação de qualidade. Ele chegou a ser... Naquele tempo 
não se chamava secretário de educação. Era outro nome. Parece que era inspetor do departamento 
de cultura de São Paulo. Ele foi em 1936, 1937, ficou dois anos só.  

Naquela época ele já desenhava as escolas. Ele projetava como que devia ser a escola. A 
escola devia ser ampla, com grande pátio, bem arborizada, com janelas largas para a ventilação e 
a luz passarem, onde as crianças pudessem correr, onde as crianças pudessem brincar. A escola 
lúdica, onde o aluno aprendesse brincando, com felicidade. Que o aluno saísse de casa – naquela 
época, em 1930 e poucos – por si só, não fosse chorando para escola, que ele fosse alegre, pegasse o 
livrinho dele, o caderno dele, a sacola dele: "Eu quero ir para a escola!". A escola era agradável. Na 
escola havia brincadeira, onde as crianças se encontravam. 

Em 37, já estava lá Mário de Andrade trabalhando. Nem falo nisso; depois a gente vai falar 
mais nomes. Mas veja bem um escritor revolucionário, insurgente, nacionalista como Mário de 
Andrade já preocupava com qualidade.  

Mas a gente fica se indagando qual é o motivo real que nós não avançamos 
comparativamente com o Uruguai, comparativamente com a Argentina, com a Colômbia, mesmo 
na América Central, na Costa Rica, por exemplo. Costa Rica fez uma opção, Senador Paim. Em 
1948, a Costa Rica fez uma opção. Lá não há Forças Armadas. Não há Exército, Marinha, 
Aeronáutica. Não há. Eles optaram por não ter. Eles focaram na educação e na preservação 
ambiental. São os dois temas relevantes da Costa Rica: preservar seus ecossistemas e biomas. Por 
isso hoje já é uma referência mundial em fauna e flora diversificada no mundo. Eles não têm essas 
coisas de guerra. É o Estado da paz. Não se envolvem em querelas, em brigas com vizinhança, de 
fronteira. Não, aboliram isso a partir de 1948. É uma decisão política do País. Um vizinho nosso 
da América Central. No Brasil está faltando um empurrão coletivo.  

Eu volto para as manifestações de ontem. E eu sempre falava, onde quer que eu estivesse, 
como Prefeito ou como Deputado: "Eu nunca vi uma greve, uma manifestação de rua em prol da 
educação". Eu falava, eu queria ver os pais na rua, os alunos na rua, os professores na rua, 
clamando por qualidade na educação, por mais educação – e ontem eu vi. Então, eu fico assim... 
Falam assim: "Mas isso é bagunça". Não é, não. Isso não é bagunça, não é baderna. 

Isso é um movimento lindo, oportuno, maravilhoso, festivo, necessário, para dar uma 
sacolejada no País e falar: "Gente, acorde!". Esses meninos na rua ontem, esses jovens me 
lembraram muito de 1968, dos movimentos estudantis no mundo, em prol da liberdade, da 
expressão, da música, do movimento hippie. "Eu quero ser como eu sou", vestir qualquer roupa 
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colorida, sapato alto, aquelas bocas de sino, tudo aquilo vem de 1968, com os movimentos dos 
Beatles, com todos esses grandes movimentos... 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – O senhor está me fazendo viajar no tempo. Eu tinha 18 anos em 1968. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 
"Você é contra o Governo? A favor do Governo?" Não, eu estou aqui para votar, votar pelo Brasil. 
Eu estou aqui cumprir o meu papel patriótico de, neste momento histórico, contribuir para o País 
sair do buraco. É o que eu quero. 

Eu gostaria que as reformas viessem, assim como todos os ajustes necessários de que o Brasil 
precisa com relação à violência, à situação prisional. Olhem a situação prisional brasileira. Olhem 
as estatísticas da violência existente nos Estados. Aumentou até a violência por parte dos 
policiais. Eu estava ouvindo o rádio hoje cedo e vi que, em São Paulo, aumentou bastante, no Rio 
de Janeiro e em outros Estados. É uma guerra soturna, silenciosa, e termina acontecendo a 
violência dos dois lados. Isso vai... E há morte de inocentes. E o sistema prisional é medieval, 
horroroso, não ressocializa ninguém no País. Aquele amontoado de presos, que saem dali até 
agravados, revoltados, indignados. Não é esse o objetivo do aprisionamento; é outro. 

Então, Sr. Presidente, a manifestação de ontem, voltando à terra do meu discurso, porque, às 
vezes, a gente flutua e vai fora... 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Posso lhe adiantar porque que estou ouvindo: está muito bom. Vou lhe dar mais dez 
minutos além do que está ali. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – De 
jeito nenhum. É demais.  

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Não, você usa o tempo que achar necessário. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Cá 
comigo, justamente o que eu queria era o povo na rua. O que eu queria ver ontem eram esses 
jovens na rua, os professores na rua, os pais na rua, e eu vi. Fiquei muito feliz. 

E gostaria, agora, que esse movimento continuasse firme em prol da qualidade da educação, 
porque na Constituição já fala, a Constituição brasileira é detalhista, ela vai longe, em minúcias, 
sobre a educação. Agora, nós precisamos tirar da letra morta da Constituição para que isso venha 
a acontecer na prática, que a gente tenha este País com mais conhecimento, jovens mais 
qualificados para o trabalho, ainda mais esse trabalho deste mundo admirável de hoje, este mundo 
digital, esta grande revolução digital. As crianças nascem e, com um ano, dois, já estão sabendo 
manusear uma ferramenta dessa, ligar um computador, os brinquedos eletrônicos. No seu tempo, 
você tinha de construir o seu brinquedo, você fazia os seus brinquedinhos. A gente construía, com 
a mão da gente, os brinquedinhos. Nós mesmos fazíamos. Hoje, não. Hoje, a gente brinca 
eletronicamente, os meninos brincam no computador, nos jogos, e aquilo prende o neném. E vai 
andando... 

Estive agora, de manhã cedo, na audiência do FNDE, tendo sido recebido pelo seu 
Presidente. Realmente, nós temos uma preocupação, porque o Fundeb termina sua vigência dia 31 
de dezembro deste ano. E nós temos pressa, porque não podemos entrar em janeiro sem um fundo 
que financie a educação. Então, é preciso ter o Fundeb aprovado e constitucionalizado. 
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Com isso, eu estou preocupado porque amanhã já é junho, depois do dia 17 de julho será o 
recesso parlamentar, aí vem agosto, a reforma da previdência toma um espaço enorme até 
setembro, e eu creio que o Fundeb, que a proposta de emenda à Constituição deve entrar este mês 
de junho ou no comecinho de agosto, concomitantemente com a discussão da... Não podemos 
esperar, porque, se esperarmos votar primeiro a previdência, lá na frente, eu acho que não vai nem 
dar tempo de correr as duas Casas em dois turnos para aprovar uma proposta de emenda à 
Constituição que seja encerrada lá pelo dia 20 de dezembro. 

Então, eu recomendo ao Ministério da Educação, ao FNDE, a todas as autoridades do 
Governo que essa proposta esteja aqui na Câmara dos Deputados no dia 3 de agosto, para dar 
tempo de ser debatida, para ser montada a comissão especial para discutir o financiamento. 

Ontem, eu ouvi a Fátima Bezerra, Governadora do Rio Grande do Norte, que veio falar em 
nome de todo o Fórum de Governadores, trouxe propostas interessantes, tranquilas, trouxe aqui 
que hoje o Governo Federal participa no bolo do Fundeb com apenas 10% – o resto são os 
Estados e Municípios. E a proposta da Fátima Bezerra e dos Governadores é de que a 
participação do Governo Federal chegue a 40% do bolo. Então, ela quer 10%... Em janeiro, de 
10%, hoje, ela quer que passe para 20% e aumente 2% ao ano. Ela é bem sensata, porque vai 
aumentando progressivamente em 2% ao ano para se poder equilibrar e o financiamento da 
educação não ficar sempre nas costas dos Municípios e dos Estados, que estão combalidos e, por 
isso, muitas vezes não conseguem pagar o piso do magistério. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Sabe que o Rio Grande do Sul há muitos anos não paga o piso dos professores? 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – É 
mesmo? 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – V. Exa. está coberto de razão. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Pois 
é. Geralmente, o Estado, em crise, fica atormentado com dívidas e outros problemas e não 
prestigia nem a lei, a decisão. 

Muito bem. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Metade dos Estados, se não me engano, não paga o piso. 
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 

Exatamente. 
Então, Sr. Presidente, esse assunto é também muito importante para o Brasil, porque é a 

garantia do financiamento equilibrado da educação, que é uma proposta que... E a gente não pode 
esquecer num discurso como este de sexta-feira, em que a gente tem mais tempo, de homenagear 
um Senador da Casa: João Calmon. 

João Calmon carregou os mandatos dele como Senador na defesa do financiamento 
equilibrado da educação. Logicamente, ele passou aqui... Eu me lembro de que ele, velhinho, já ex-
Senador, era tão acostumado a frequentar aqui os corredores e o Plenário que vinha quase todo 
dia, já velhinho, e se sentava ali, ficava ouvindo um pouquinho os discursos, se levantava e ia 
embora. Tanto que ele trabalhou, tanto que ele movimentou, a vida dele inteira como uma missão 
de ser Senador e ele deixou esse legado incrível que foi o Fundef antigo, que virou Fundeb, e que 
este ano deve manter o mesmo nome. Mas a gente nunca pode se esquecer do seu criador, que foi 
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João Calmon, o fantástico João Calmon. Assim como outros Senadores brilhantes, aqui neste 
ambiente, mesmo vazio, a gente vê Darcy Ribeiro falando, a gente vê Cristovam Buarque 
falando... 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Isso. Eu iria lembrar o Cristovam Buarque. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – ... 
esses defensores eternos. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Sabe que o Cristovam Buarque foi o grande construtor aqui, no Senado, do piso salarial dos 
professores. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Pois 
é! São pessoas memoráveis que, realmente, a gente não pode esquecer jamais, que têm uma 
contribuição histórica na educação brasileira. 

A gente vê muita brincadeira com a educação, principalmente nos Municípios. Eles nomeiam 
diretores de escola politicamente. Uma hora o Vereador indica, na outra hora o Prefeito indica. Às 
vezes, há um ótimo diretor de escola, mas votou contra. Ele demite aquele diretor e coloca um 
cabo eleitoral no lugar. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Permite-me um apartezinho, só nessa questão dessa indicação? 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Pois 
não, Senador. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Recebi essa notícia ontem. Primeiro, quero lembrar também que, na construção do piso, 
foram os Senadores Cristovam e Ideli Salvatti. Ambos trabalharam muito, muito nesse piso e foi 
sancionado na época de Tarso Genro e de Luiz Inácio, na Presidência. 

Mas quero dar um outro exemplo. Sabe o que fiquei sabendo ontem? Achei muito 
interessante. Na África do Sul, quem ganhou as eleições para Presidente foi um cidadão, daquele 
país, muito ligado a Nelson Mandela, no tempo em que estava vivo – todos nós sabemos que ele 
faleceu. Mas veio da escola de Nelson Mandela. Ele ganhou do adversário. Sabe o que ele fez? Ele 
tomou duas medidas que repercutiram no mundo todo. Medida nº 1: os seus ministros eram 50% 
homens e 50% mulheres; medida nº 2: ele olhou todos os ministros do adversário e percebeu que 
dois eram íntegros, honestos, competentes, trabalhadores e que estavam fazendo um belo mandato 
na função de ministros do seu adversário, manteve os dois.  

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Está 
vendo! 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Por isso é que vem na linha da fala de V. Exa. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 
Exatamente. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Por que tirar alguém que está fazendo um bom trabalho? 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Não 
pode. 
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O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Só porque é de um partido diferente? É um absurdo! 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – Aqui 
isso reduz muito a liderança nas escolas.  

Acho que o diretor de uma escola deve ser escolhido democraticamente, é lógico que se 
fazendo uma seleção prévia de conhecimento mínimo de liderança. O diretor de uma escola é um 
líder importante porque convive com os alunos, com os pais dos alunos, com a comunidade do 
bairro. Então, ele tem que ser um líder. Ele presta contas, recebe dinheiro, tem que ter uma noção 
de contabilidade, tudo isso. Então, o diretor tem que ter uma competência mínima de gestão, de 
relações humanas, para que possa dirigir muito bem uma escola e ela crescer.  

Vi hoje na Folha de S. Paulo, a Laura... Eu esqueci o sobrenome da jornalista. Ela escreveu 
sobre o professor. Houve uma pesquisa, muito bem feita, por uma subsidiária do Grupo Pão de 
Açúcar que estudou os motivos do professor, as reclamações. A maior reclamação, na pesquisa, é a 
solidão, a solidão do professor. Mesmo tendo o diretor, os colegas, às vezes, o professor omite as 
suas dificuldades de relacionamento com os alunos, as ofensas, as dificuldades. Os professores não 
falam. E ele perguntou: "E o que você faz?". "Eu chego em casa e choro." Gravíssimo! "Eu chego 
em casa e choro." Então, estamos precisando...O diretor da escola tem que ter liderança, tem que 
ser também um psicólogo para ouvir os professores. 

Abordei o tema dos diretores para exaltar o nome de uma diretora de escola. Fico com muito 
medo de falar o nome de um só porque a gente comete muita injustiça. Mas tem uma que foi 
exonerada esses dias da Escola Militar Tiradentes, em Rondônia em Porto Velho, a Capitã Érica 
Ossucci, que vinha desempenhando um trabalho impressionante na escola de base militar que nós 
montamos lá, uma escola compartilhada, no Distrito de Jaci-Paraná. Ela começou, qualificou. As 
crianças inicialmente rebeldes ela liderou. Os meninos cresceram, os meninos prosperaram. Você 
via como a escola recebia uma romaria de visitação do Estado inteiro. A partir dela, esparramou 
por Rondônia inteiro o modelo compartilhado das escolas militarizadas. E a Capitã Érica Ossucci, 
não sei por qual motivo, esquecido o mérito dela, que é altamente competente, foi exonerada, 
perdeu a função de diretora da escola onde ela foi promovida. Impressionante! Não sei por que 
motivo ela foi rapidamente exonerada dessa função. Uma moça que tem uma história linda, que se 
transformou em uma referência no Estado de Rondônia. Qualquer Município a chamava a Ossucci 
para palestrar, para orientar, para orientar outras escolas assemelhadas, compartilhadas. Ela 
sempre era chamada. 

Então, a gente sente muito essas coisas. E que não se repita... 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Quero que fique registrada a nossa solidariedade ao seu pronunciamento. 
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 

Exatamente. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Como é o nome dela? 
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 

Érica Ossucci, uma capitã da Polícia Militar. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – A minha solidariedade à Érica pelo seu trabalho e o repúdio à injustiça que fizeram. 
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O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – É 
verdade. Muito obrigado. 

Assim, Senador Paim, eu encerro o meu pronunciamento. Eu nem sei o tempo que já usei. Eu 
acho que já falei demais aqui. Mas eu vou continuar falando sobre esses temas... 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – V. Exa. tem o tempo que entender necessário neste momento. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – O 
Senador Izalci não falta, a Senadora Soraya também se inscreveu, mas, pelo que vejo, só ficamos 
nós dois aqui hoje como oradores. 

Então, muito obrigado a todos. 
Mas fica aqui a minha posição clara, entendam bem. As pessoas dizem assim: "Ah, mas você 

está instigando o povo a fazer rebeldia?" Não, não. A manifestação em prol da educação, ontem, 
foi uma manifestação que eu aplaudi muito e pela qual eu ansiava. Eu escrevi isso muitas vezes. 
Eu ainda queria ver uma manifestação em benefício da educação brasileira, com gente nas ruas, e 
ontem eu vi. 

Assim, encerro o meu pronunciamento saudando essa manifestação. E gostaria que os pais 
também ficassem mais perto das escolas dos seus filhos, porque, vejam bem, quem quer que seja o 
pai, seja rico, pobre, remediado, empregado, desempregado, ele pensa o seguinte: "Eu quero que o 
meu filho prospere na vida; eu quero que o meu filho seja melhor do que eu; eu quero que o meu 
filho tenha uma boa profissão, que ele possa cuidar de mim quando eu estiver velho". É assim que 
os pais pensam e falam. Então, os pais têm que estar mais perto das escolas, mais perto dos filhos, 
lendo com os filhos, apoiando os filhos, indo à escola, sentando ali, perguntando, estando perto, 
apoiando os professores. Isso é muito importante.  

Então, que não fique somente nas manifestações de rua; que os pais também fiquem perto 
das escolas. 

Assim, Sr. Presidente, eu encerro o meu pronunciamento agradecendo a V. Exa. por esta 
oportunidade e desejando ao povo brasileiro que tenha melhores dias, que as coisas melhorem em 
nosso País, que a gente volte a ter confiança, que, enfim, tudo prospere para o bem da nossa 
Pátria. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Senador Confúcio Moura, eu quero cumprimentar V. Exa. V. Exa. fez um pronunciamento 
de improviso, falando de um tema sobre que V. Exa. tem o domínio, para mim, 100%. E está 
fazendo, da tribuna, para quem está nos assistindo neste momento, toda semana ele vem e fala um 
pouco da história da importância da educação no mundo e por que o nosso País não pode sair 
desse eixo. O eixo é a educação. 

Eu percebi a emoção, eu estou aqui pertinho dele, quando ele falou da caminhada de alunos, 
de professores, de servidores, no dia de ontem. E eu estou como V. Exa., não estou comparando 
uma caminhada com a outra não. Não estamos aqui para isso. Estamos enaltecendo, e as palavras 
são suas, quando V. Exa. diz que se emocionou de ver o seu sonho, em parte, se tornar realidade. 
Aquela juventude, junto com os professores, aquela bela caminhada pela educação.  

Eu, naturalmente, quando falei, enfatizei, educação foi mesmo o carro chefe do movimento, e 
junto veio a previdência. Mas V. Exa. destacou com muita precisão e com a competência de quem 
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entende do tema, parte do sonho – digo parte, porque o sonho mesmo é quando tivermos, 
efetivamente, mais investimentos em educação. 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 
Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Eu me sinto contemplado no seu pronunciamento e entendo que o Brasil todo, os 
estudantes e professores também devem ter batido palma pela forma tão carinhosa como 
expressou na tribuna que o nosso futuro passa pela educação, não há outro caminho. É pela 
educação. É ou não é, Professor? 

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – É 
isso, exatamente, Senador. Educação. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Parabéns, Professor. 
Meus cumprimentos. 
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - RO) – 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Eu quero só... Eu usei a tribuna e falei muito na entrevista, porque eu não estava lá, em 
São Paulo, naturalmente, que foi publicada no jornal O Globo e também na Folha de S.Paulo, do 
Barack Obama. 

Então, permita-me, Senador Confúcio, que eu peça para ficar registrada nos Anais da Casa a 
entrevista do ex-Presidente dos Estados Unidos, o Barack Obama, que fala sobre a palestra que 
ele fez ontem lá, em São Paulo. Foi publicada na íntegra, pelo que percebi – não sei se alguém me 
informa –, no jornal O Globo e na Folha de S.Paulo.  

Se V. Exa. também concordar, fica em meu nome e em seu nome, nos Anais da Casa essa 
bela palestra do ex-Presidente Barack Obama, em que o foco foi exatamente novas tecnologias e 
investimentos na área, principalmente, da educação. Mas claro que ele falou de combate a 
preconceitos, de dar espaço para todos, falou em democracia, falou da política de armas. Ele 
chamou de maluca a política de armas nos Estados Unidos, que nós queremos copiar aqui. Não vai 
passar neste Plenário, com certeza absoluta. 

Que Deus ilumine todos nós. 
Está encerrada a nossa sessão de hoje, aqui, no Senado da República do Brasil. 

DOCUMENTOS ENCAMINHADOS PELO SR. SENADOR PAULO PAIM. 
(Inseridos nos termos do art. 210 do Regimento Interno.) (Vide Item 2.1.2 do Sumário) 

Matérias referidas: 
– "No Brasil, Obama se encontra com Pelé, reclama do trânsito de SP e critica políticas 

liberais", Folha de S.Paulo; 
– "Em visita a SP, Obama faz palestra e se encontra com Pelé, por Leticia Macedo, G1. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Que Deus ilumine todos nós. 

Está encerrada a nossa sessão de hoje, aqui, no Senado da República do Brasil. 

(Levanta-se a sessão às 10 horas e 31 minutos.) 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete da Liderança do PROGRESSISTAS 

Of. N°. 045/2019 - GLDPP 

À Sua Excelência o Senhor 
SENADOR DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 

Assunto: Indicação Para CRE. 

Senhor Presidente, 

Brasília, 28 de maio de 2019. 

Cumprimentando cordialmente Vossa Excelência e, seguindo os 

dispostos Regimentais da Casa, nos termos do art. 78, retiro a minha indicação 
- t como titular da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional - CRE, 

restando assim uma vaga titular a ser designada. 

Respeitosamente, 

Líder do Progressistas 

Senado Federal- Ala Senador Humberto Lucena, Anexo 11 Bloco B, 2° Andar, Gabinete da Liderança do Progressistas 
Brasilia/DF - CEP 70.165-900 Telefones: (61) 3303-9032 I Fax: (61) 3303-9035 
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DISCURSO ENCAMINHADO À PUBLICAÇÃO, NA FORMA DO DISPOSTO NO 
ART. 203 DO REGIMENTO INTERNO. 

 
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL/PSDB - DF. Sem 

apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Sras. Senadoras e Srs. Senadores, a Organização 
Mundial de Saúde (OMS) instituiu a data de 31 de maio como "O Dia Mundial Sem Tabaco", que 
é uma campanha realizada, anualmente, para alertar sobre os riscos relacionados ao consumo do 
cigarro e demais produtos fumígenos. 

Em cada edição, a campanha destaca uma questão específica para estruturar os debates. 
Neste ano, o tema proposto, "tabagismo e saúde dos pulmões", serve como oportunidade de 
reflexão e discussão sobre a poluição nas cidades e a preocupação que devemos ter com o meio 
ambiente. 

Entraram em pauta assuntos como a qualidade de vida e da respiração; as implicações do 
fumo passivo; as causas de morte relacionadas ao tabaco, entre as quais o câncer de pulmão e os 
problemas respiratórios crônicos. 

Complicações que são bastante drásticas para a saúde! Mais de dois terços dos casos de 
câncer de pulmão são causados pelos cigarros ou congêneres; que causam, também, bronquite 
crônica e enfisema pulmonar, além de uma série de outros diagnósticos vasculares e respiratórios 
que são potencializados pelo fumo. 

Portanto, pode-se constatar que o consumo do tabaco tem um impacto direto nos custos da 
saúde pública e tende a piorar as situações de pobreza, fome e desnutrição, com consequências 
graves para a sociedade e para o indivíduo. A dependência, em muitos casos, resulta em doenças 
crônicas que poderiam ser evitadas se houvesse mais informação sobre os riscos. 

A maioria das pessoas tem conhecimento de que o cigarro causa câncer e doenças 
pulmonares, mas ignora que também provoca doenças cardiovasculares e acidentes vasculares 
cerebrais, que estão entre as principais causas de morte no mundo. 

Todos os anos, sete milhões de pessoas morrem por complicações relacionadas ao tabaco, das 
quais cerca de 900 mil são os chamados fumantes passivos1. No Brasil, o número também assusta, 
são 428 mortes2 por dia. 

Trata-se de um problema da mais alta complexidade para a gestão da saúde. Por essa razão, 
as medidas de controle são entendidas como um tema prioritário para o Governo, visando a 
reduzir os danos sobre o desenvolvimento social e humano. 

No período de 10 anos, o consumo de tabaco nas capitais brasileiras foi reduzido em 36%3, 
em virtude de uma série de ações, dentre as quais: a política de preços mínimos, que inibe o 
consumo entre os adolescentes e a população de baixa renda; a legislação antifumo, que restringiu 

                                                
1 Dados disponíveis em: <https://www.inca.gov.br/campanhas/dia-mundial-sem-tabaco/2018/tabaco-e-doencas-
cardiovasculares>. 
2 Disponível em: <https://www.inca.gov.br/campanhas/dia-mundial-sem-tabaco/2017/o-cigarro-mata>. 
3 Dados disponíveis em: <http://portalms.saude.gov.br/noticias/agencia-saude/43401-habito-de-fumar-cai-em-36-entre-os-
brasileiros>. 
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o consumo de produtos fumígenos em ambientes coletivos; as ações educativas nas escolas, que 
contribuíram para a prevenção e diminuição do uso do cigarro e do álcool. 

Foram, em certa medida, ações exitosas, mas que ainda não alcançaram o ritmo devido de 
redução do hábito de fumar.  

Há algumas semanas tive a oportunidade de debater o tema aqui nesta Casa. Relatei minha 
história com o cigarro, pois, depois de ter parado de fumar há mais de 20 anos, tive de me 
submeter a exames sob suspeita de enfisema pulmonar. Graças a Deus, o diagnóstico, no meu 
caso, não se confirmou, mas ficou provado que as complicações do cigarro persistem por muitos 
anos. 

Não se trata de uma luta com tempo certo para acabar, mas para ser travada durante toda 
uma vida! 

Essa mensagem e a informação sobre os casos reais devem chegar ao conhecimento de 
adolescentes e jovens que estão curiosos sobre o tabaco, para que, desde o início, sejam inibidos e 
conscientizados sobre os males que a adoção desse hábito tão pernicioso causam à saúde. 

Em nosso entendimento, para alcançar melhores resultados é preciso, também, aumentar o 
controle sobre o consumo e a publicidade de cigarros, cigarrilhas, charutos, cachimbos, narguilés e 
outros produtos fumígenos. 

Nesse sentido, volto a manifestar meu apoio ao Projeto de Lei do Senado nº 769, de 2015, de 
autoria do nobre Senador José Serra, e que aponta para a direção certa, ao propor novas restrições 
à propaganda, à venda e ao consumo de cigarros e de outros produtos de tabaco, além de alterar o 
Código de Trânsito Brasileiro para enquadrar o ato de fumar em veículos com passageiros menores 
de 18 anos como infração de trânsito. 

O projeto teve pareceres favoráveis na Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização 
e Controle e Defesa do Consumidor (CTFC) e na Comissão de Assuntos Sociais (CAS). Tramita, 
agora, na Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ) para análise em caráter 
terminativo. 

Ao se proibir toda e qualquer forma de publicidade, promoção ou patrocínio, além de impor 
restrições ao uso de aditivos com sabor e aroma, estaremos ampliando, como bem definiu o 
Senador Humberto Costa, a proteção sobre as crianças e os adolescentes de estratégias que 
promovam a iniciação precoce ao consumo de produtos de tabaco. 

Sr. Presidente, passamos por uma mudança cultural, no Brasil e no mundo, de tal modo que 
o tabagismo perdeu espaço na publicidade e deixou de ser associado à juventude, à rebeldia e ao 
glamour. 

A questão passou a ser tratada como deveria: um tema de saúde pública! E vejo isso como 
um grande avanço, mas as ações ainda são insuficientes diante de um número alto de jovens que 
experimentam o tabaco. 

As pesquisas4 apontam que os estudantes consomem o cigarro pela primeira vez por volta dos 
16 anos. Nas capitais brasileiras, o número de adolescentes que fizeram uso alguma vez na vida 

                                                
4 Disponível em: <https://www.inca.gov.br/observatorio-da-politica-nacional-de-controle-do-tabaco/dados-e-numeros-
prevalencia-tabagismo>. 
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reduziu de 24,2%, em 2009, para 19,0%, em 2015. Há espaço para avançar muito mais, com 
repercussões positivas para a saúde pública. 

Outro agravante está na diversificação da forma de consumo dos produtos de tabaco. Além 
dos comuns cigarros, industrializados e de palha; os kreteks; cigarros de bali; narguilés; as versões 
não fumadas de tabaco, como o rapé e o mascado; os dispositivos eletrônicos... estão, na média, 
mais acessíveis aos estudantes, mas são todos muito prejudiciais à saúde e devem ter seu consumo 
controlado. 

Finalmente, não posso deixar de prestar minhas homenagens ao Instituto Nacional de Câncer 
(INCA), que, desde 1997, é o centro colaborador da OMS para o controle do tabaco. Consolidou- 
se, ao longo dos anos, como o braço da organização para realizar, no Brasil, as ações em favor do 
Dia Mundial Sem Tabaco. 

Meus cumprimentos pela campanha sobre um tema do qual sou apoiador permanente. Faço a 
defesa das políticas de controle do tabaco, em razão do meu dever de ofício e de minhas 
convicções pessoais, de quem vivenciou a experiência do tabagismo e pode dizer aos jovens que os 
danos do hábito de fumar são muito superiores a alguma satisfação momentânea que o cigarro 
parece proporcionar. 

Era o que tinha a dizer. 
Muito obrigado! 
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No1 Brasil, Obama se encontra com Pelé, reclama do trânsito de SP e critica políticas li... Page 1 of 4 

FOLHA DE S.PAULO 

*** 

No Brasil, Obama se encontra com Pelé, reclama do 
trânsito de SP e critica políticas liberais 
Ex-presidente dos EUA veio ao país para participar de palestra em evento na zona sul 

da cidade 

30.mai.2019 às 15h09 

Atualizado: 30.mai .2019 às 17h44 

d]fil EDIÇÃO IM PRESSA (https://wwwl.folha .uol.com.br / fsp / fac-simile / 2019 / 05/ 31 / ) 

Bruno Benevides 

SÃO PAULO Empresários e políticos conservadores da América Latina precisam 

entender que não existe mercado eficiente sem um bom Estado, disse nesta 

quinta (30) o ex-presidente americano Barack Obama 

(https: / /wwwl. folha .u oi.com .br / mundo /2018 /12/barack-oba ma-escolhe-os-me lhores-livros-de-2018.shtm 1) durante 

palestra em São Paulo. 

Para uma plateia de 10 mil pessoas, o democrata divulgou uma mensagem 

com duras críticas a políticas liberais, sem citar os nomes dos presidentes dos 

EUA, Donald (https://wwwl .folha.uol.com.br/ especial/2017 / governo-trump/ )Trump 

(https://wwwl.folha.uol.com.br / especial/2017 / governo-trump/ ), e do Brasil, J air 

(https:/ / wwwl. folha .uol.com.br / especia 1/2018 / governo-bolsona ro /)B olsonaro 

(https://wwwl .folha .uol.com.br / especial/2018/ governo-bolsonaro/ ). 

https://wwwl .folha.uol.com.br/mundo/2019/05/empresarios-deveriam-ficar-felizes-e. .. 31/05/2019 
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Palestra do ex-presidente Barack Obama em São Paulo - Bruno Benevides/Folhapress 

"Eu sempre falo, e nem sempre me ouvem, que os empresários deveriam ficar 

felizes em pagar impostos", disse, ao defender que é isso que permite ao 

governo ter a capacidade de implementar políticas públicas. 

"Quem não gosta de pagar impostos deveria mudar para um país em que o 

Estado não funciona para ver como é." 

Em sua terceira visita ao Brasil, o democrata parece manter no país seu 

prestígio dos tempos de Casa Branca, ainda que Bolsonaro não esconda sua 

preferência por Trump (https://wwwl .folha.uol.com.br/podcasts/2019/03/reporter-explica·o-saldo-para-o­

brasil-do-encontro-de-trump-com-bolsonaro-ouca.shtml). 

Os aplausos mais fortes do evento ocorreram quando Obama chamou de 

maluca a política de armas dos Estados Unidos. Logo depois, ao defender a 

necessidade de preservação do ambiente, nova rodada de palmas. 

Obama chegou atrasado ao evento. Foi recebido como estrela, com assobios e 

celulares na mão ao entrar no palco do São Paulo Expo, na rodovia dos 

Imigrantes, zona sul da cidade. 

https://wwwl .folha. uol.com.br/mundo/2019/05/empresarios-deveriam-ficar-felizes-e. .. 31/05/2019 
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Desde as 9h, filas se formavam para entrar no espaço da palestra, que estava 

marcada para começar às 11h30 -o ex-presidente americano só chegou 

depois das 13h e falou por cerca de uma hora. 

A palestra marcou a abertura do Vtex Day, evento da Vtex, empresa carioca 

que fornece software para comércio eletrônico e que tem entre seus clientes 

Walmart, C&A, McDonald's, Coca Cola, Electrolux e Tok&Stok. 

A ideia do convite a Obama surgiu há dois anos, quando um investidor 

estrangeiro sugeriu, em tom de deboche ao co-CEO da Vtex, Mariano Gomide 

de Faria, que ele deveria trazer o ex-presidente americano para o evento. 

Com isso, disse Faria, a empresa entrou em contato com a equipe de Obama 

para viabilizar sua vinda. Richard Branson, fundador do grupo Virgin e que já 

participou de palestra em evento anterior da Vtex, auxiliou na mediação. 

O cachê do americano não foi divulgado. Devido a sua presença, a segurança 

foi reforçada, com detectores de metal em todas as entradas. 

Logo no início de sua fala, o democrata explicou a razão do atraso: "O trânsito 

de São Paulo é muito ruim, mesmo com batedores". 

Descontraído, revelou que tinha se 

(https:/ /wwwl. folha .uol.cam.br / caiu nas/ mon ica be rga mo /2019 /05 /ba rack-oba m a-can hece-pe le-em-sao-pa u lo.shtm 1) 

encontrado (https:/ /wwwl. folha .u ol.cam.br / caiu nas/ m on ica berga mo /2019 /05 /ba rack-oba ma-can hece-pe le-em-sao-

pa u lo.shtm l) mais cedo com Pelé (https://wwwl.folha.uol.cam.br/calunas/monicabergamo/2019/05/barack­

obama-canhece-pele-em-sao-paulo.shtml) e que, quando era mais novo, costumava tocar 

músicas de Tom Jobim para ele e Michelle (https://wwwl.folha.uol.cam.br/mundo/2018/11/michelle­

obama-se-cansolida-camo-celebridade-cam-lancamento-de-livro.shtml) "entrarem no clima 11

• 

Com isso, Obama disse se identificar com o povo brasileiro. "Quando estive no 

Rio, quando era presidente, joguei bola com crianças na favela, e elas se 

pareciam muito comigo. A diferença é que tive oportunidades." 

Para mudar essa situação, Obama defendeu principalmente o aumento do 

investimento na educação -toda a primeira fila foi ocupada por professores. 

"Se um professor só ganha um décimo ou um centésimo do que ganha um 

investidor, a educação não está valorizada o suficiente." 

https://www 1.folha.uol.com.br/mundo/2019/05/empresarios-deveriam-ficar-felizes-e... 31/05/2019 
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O democrata também defendeu a necessidade de incluir minorias, 

especialmente mulheres e negros, na política e na sociedade. 

"Se afro-brasileiros não são incluídos, o país está desperdiçando talento. Se 

mulheres não estão incluídas, estão desperdiçando talento", disse ele. 

Obama afirmou ainda que, em todas as reuniões de seu governo, sempre havia 

ao menos uma mulher presente. "Se sua organização só tem homens brancos 

que parecem todos iguais, você está perdendo algo." 

Como exemplo, citou o campeonato americano de basquete, uma de suas 

paixões. "A NBA nunca foi tão boa porque nunca houve tantos estrangeiros 

nela", disse, lamentando que o brasileiro Oscar nunca tenha tido a chance de 

jogar nos EUA. 

"E, aliás, as finais começam hoje (https://www1 .folha .uol.com .br/ esporte / 2019/ 05/ azarao-toronto-faz­

final-da-nba-apos-trocar-idolo-por-aposta -de-risco.shtml), alguém aqui gosta de basquete? li' 

perguntou, deixando claro que seu plano para a noite desta quinta-feira é 

assistir à partida. 

ENDEREÇO DA PÁGINA 

https://wwwl.folha. uol.com.br /mundo /2019 /05 / empresarios-deveriam-ficar­

felizes-em-pagar-impostos-diz-o bama-em-sao-paulo.shtml 
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Em visita a SP, Obama faz palestra e se encontra com Pelé I Mundo I G1 

MUNDO 

Em visita a SP, Obama faz palestra e se encontra com Pelé 
Ex-presidente americano falou em encontro voltado a inovação digita l. É a segunda vez que ele vem ao Brasil após 

deixar a Casa Branca. 

Por Leticia Macedo, G1 

30/0S/201913h13 · Atual izado há 15 horas 

Barack Obama e Pelé se encontraram ern São Pau lo - Foto: Reprodução/Twirter 

CONTIN UA DEPOIS DA PUB LI CIDADE 
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31/05/2019 Em visita a SP, Obama faz palestra e se encontra com Pelé I Mundo I G1 

O ex-presidente dos Estados Unidos Barack Oba ma veio a São Paulo, onde participou de um evento empresarial, e 

se encontrou com Pelé. É a segunda vez que Oba ma vem ao Brasil depois que deixou a Casa Branca. A última visita 

tinha sido em 2017. 

"Falamos sobre como trabalharmos juntos para fazer o mundo melhor. Feliz por estarmos no mesmo time", disse 

Pelé em sua conta no Twitter, onde publicou a foto com o ex-mandatário americano. 

No evento em que deu palestra, na zona sul de São Pau lo, Obama falou que se encontrou com o ex-jogador, mas 

não deu detalhes. 

Educação 

Obama fala em evento em São Paulo - Foto: Fernanda Moura/Arquivo Pessoa l 

CONTINUA DEPO IS DA PUBL ICIDADE 
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Durante o VTex Day, um encontro de negócios voltado para a inovação digital, o democrata defendeu a importância 

da educação. 

"Dar boa educação e serviço social não é caridade, é necessidade do 
desenvolvimento econômico de um país. Quanto mais se investe em capital 
humano, mais as economias vão crescer", afirmou ele. 

Na sua avaliação, é fundamental "garantir uma educação que permita ao jovem analisar criticamente o mundo ao 

seu redor" . 

Obama falou sobre como a sua formação contribuiu para que ele chegasse à presidência dos Estados Unidos. 

"Uma coisa que se diz quando você é bem-sucedido é que você teve sorte, mas é 
importante lembrar que muito poucas pessoas conseguem as coisas sozinhas. Eu 
tive a sorte de ter uma mãe incrível, que me dizia que eu podia ser o que eu quisesse. 
Também tive avós que cuidaram de mim", afirmou. 

"Eu não conheci o meu pai, eu era uma das poucas crianças de ascendência africana [na escola], eu sentia que 

sempre tinha que provar algo. Por isso, eu sempre digo, quando você enfrenta dificuldades, use isso como um 

motor para trabalhar e se lembre: 'yes, we can"', lembrando o seu slogan de campanha. 

Ele lembrou de duas professoras que foram marcantes em sua vida: uma com quem conviveu ainda criança no 

Havaí e uma da universidade. 

Oba ma lembrou que, aos 1 O anos, depois de voltar do período em que viveu na Indonésia, enfrentou problemas de 

adaptação no Havaí. Só havia duas crianças negras na escola, e a professora, que passou pelo Quênia (país de 

origem de seu pai), fazia com que ele se "sentisse orgulhoso de ser diferente". 

1 "O grande poder de um professor é desenvolver a confiança de uma criança", afirma. 

Já na universidade, uma outra professora o repreendeu quando ele reclamou de não ter se saído bem em um 

discurso durante uma manifestação no campus. A professora disse a ele que era preciso dar mais importância para 
a causa do que para sua performance, ajudando a despertar sua consciência política. "Isso foi mais importante do 

que aprendi em sala de aula", lembra. 

CON TI N UA DEPOIS DA PUB LI CI DA DE 
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31/05/2019 . Em visita a SP, Obama faz palestra e se encontra com Pelé I Mundo I G1 

Ex-preside nte Barack Obama par ticipa de evento em SP - Foto: Divulgação/ VTex Day 

Sem corrupção 

Oba ma afirmou que durante sua administração ele procurou trazer para sua equipe pessoas que trouxessem 

diferentes perspectivas para o jogo". 

"Trazia pessoas que discordassem, queria que tivessem mulheres à mesa, porque se 
sua organização só tem homens que pensam da mesma maneira vocês estão 
perdendo coisas que poderiam aprender". 

Ao avaliar seu governo, ele elogiou a condução da economia, a implantação do seu programa de saúde, conhecido 

como Obamacare, e o Acordo Climático Internacional, que o ex-presidente ajudou a articular. 

Quando perguntado sobre o que ele tinha mais orgulho, ele destacou não ter se envolvido com corrupção, sem citar 

o seu sucessor, Donald Trump - que já teve assessores presos após chegar ao poder 

"Em 8 anos, eu não tive escândalos de corrupção, ninguém foi preso. Cometemos 
erros no caminho, a administração não foi perfeita, mas mantivemos a integridade", 
afirmou. 

Oba ma também elogiou as filhas como já fez outras vezes. "Michelle e eu criamos duas filhas maravilhosas, 

inteligentes, gentis, respeitosas em um lugar um pouco estranho. Crianças que crescem tendo o pai presidente e 

mãe primeira-dama podem ficar um pouco malucas, mas são pessoas ótimas", brincou. 

Importância do Estado 
CON TI NUA DEPO IS DA PUBL ICIDADE 

O ex-presidente afirmou que os governos, além de investir na educação, precisam investir em leis, em transparência 

e no combate à corrupção para incentivar o mercado. 

"Eu sempre digo: fiquem felizes de pagar os seus impostos, porque é o investimento 
que você faz na sociedade. Vá a países que tem pouca governança! Seus contratos 
não são aplicáveis. Às vezes, estamos tão obcecados com dinheiro, com market 
share, que nos esquecemos das condições que permitem que sejamos bem­
sucedidos." 

Oba ma afirmou não defender o fim da liberdade que vem do mercado ou a capacidade de inovação. 

https://g 1 .globo.com/mundo/noticia/2019/05/30/obama-participa-de-evento-em presarial-em-sp .ghtml 5/10 
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"Temos que projetar um sistema que não destrua os nossos valores. Queremos ter inovação, que é responsável 

pelo desenvolvimento tecnológico, mas com responsabil idade ambiental, porque não adianta ter aplicativos 

maravilhosos quando oceanos e florestas estão sendo devastados e não conseguimos respirar", declarou. 

Tom Jobim 

Perguntado sobre o que apreciava no Brasil, ele disse amar o país e adorar música brasi leira. "Eu escutava Tom 

Jobim e, quando namorava com Michelle, eu colocava para ela escutar", contou. Também destacou a diversidade 

como uma semelhança entre seu país e o Brasil. 

1 
"O Brasil tem grande diversidade e acho que é uma força muito grande dos nossos 
países", destacou. 

Por outro lado, Obama se queixou do trânsito paulistano. "O trânsito é complicado mesmo quando você é escoltado 

pela polícia", brincou, provocando risos na plateia . 

Outras visitas 

Dilma Rousseff, então pres idente, recepciona Oba ma no Palác io da Alvorada, na visita de 20·11 - Foto: AP 

CONTINUA DEPOIS DA PUBLIC I DADE 
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Em outubro de 2017, Obama participou de um encontro com líderes empresariais em São Paulo. Na época, ele 

defendeu o uso da diplomacia para a promoção da paz e comentou as relações do seu país com a Coreia do 

Norte. 

Ele também se encontrou com jovens brasileiros e prometeu ajudar através da Fundação Oba ma projetos de 

lideranças locais. 

Em 2011, o Brasil foi o primeiro país que Oba ma visitou após ser eleito presidente. Ele veio acompanhado pela 

esposa, Michelle Obama, e pelas duas filhas. Nessa ocasião, visitou Rio de Janeiro e Brasília, onde se reuniu com a 

então presidente, Dilma Rousseff. 

BAHACK OBMvlA l'STADOS UNIDOS SÃO PAULO 

Veja também 

Bom Dia Rio 

Bandidos roubam carga aval iada em R$700 mil na Rodovia Outra 

O comboio com dois caminhões fo i roubado na tarde desta quinta (30) na Rodovia Presidente Dutra, na altura de Paracambi. Os 
motoristas foram levados para Vi la Cruzeiro. 

31 de ma i de 2019 <'is 06:04 

Próximo > 

Mais do G1 
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A Presidência lembra às Senadoras e aos Senadores que o Senado Federal está convocado para
uma sessão especial a realizar-se no dia 3 de junho, às 11 horas, destinada a comemorar o Dia Nacional
da Defensoria Pública, nos termos do Requerimento no 254, de 2019, do Senador Paulo Paim e outros
Senadores.
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Recebidos os Recursos nos 7 e 8, de 2019, interpostos no prazo regimental, para apreciação pelo
Plenário do Projeto de Lei do Senado no 191, de 2017, e do Projeto de Lei no 633, de 2019.

As matérias ficarão sobre a Mesa durante cinco dias úteis para recebimento de emendas, nos termos
do art. 235, II, "c", do Regimento Interno.
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,, 

SENADO FEDERAL 

RECURSO Nº i DE lOl:) 

Senhor Presidente, 

Solicitamos, nos termos do art. 58, § 2º, I, da Constituição Federal e 

do art. 91, § 3º, do Regimento Interno do Senado Federal, que o PL 633/2019, que 

altera a Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011, que "Regula o acesso a informações 

previsto no inciso XXXIII do art. 5o, no inciso II do § 3o do art. 37 e no § 2o do art. 

216 da Constituição Federal", para garantir a transparência e privilegiar o princípio da 

publicidade, deliberado terminativamente pela Comissão de Constituição, Justiça e 

Cidadania, seja apreciado pelo Plenário do Senado Federal. 

JUSTIFICAÇÃO 

Inicialmente, o projeto altera a Lei de Acesso à Informação para 

inserir no texto legal o prazo de 30 dias para ratificação do grau de sigilo dado 

à informação. Na CCJ, o Relator propõe a aprovação com emenda para vedar a 

possibilidade de aumentar o rol de agentes habilitados a classificar informações 

como secretas e ultrassecretas. 

Entendemos oportuno aprofundar o debate da matéria em Plenário, 

razão pela qual apresentamos o presente recurso. 

Recebido emlQJ. OS / J 9 
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Solicitamos, nos termos do art. 58, § 2°, l, da Constituição Federal e do art. 91, § 3°, do Regimento Interno do Senado 
Federal, que o PL 633/2019, que altera a Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011, que "Regula o acesso a informações 
previsto no inciso XXXIII do art. 5o, no inciso II do§ 3o do art. 37 e no§ 20 do art. 216 da Constituição Federal", para 
garantir a transparência e privilegiar o princípio da ... 

Sala das Sessões, 29 de maio de 2019. 
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Informações ao Ministro de Estado da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações. 

AUTORIA: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática 
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REQUERIMENTO Nº  , DE 2019 

Nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, 

combinado com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, 
requeiro que sejam solicitadas ao Ministro de Estado da Ciência, 

Tecnologia, Inovações e Comunicações informações referentes à 
diligência sobre a denúncia formulada pelo Senhor Manoel Alves de Jesus 

contra o ato que outorga autorização à Associação Felizcidade para 
executar serviço de radiodifusão comunitária na cidade de Camaçari, 

Estado da Bahia, pleiteada pelo Requerimento nº 650, de 2014, desta Casa. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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PARECER N°  , DE 2019 

Da COMISSÃO DE CIÊNCIA, 

TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, 
COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA, em 

caráter terminativo, sobre o Projeto de 
Decreto Legislativo n° 146, de 2013 (n° 783, 
de 2012, na Câmara dos Deputados), que 

aprova o ato que outorga autorização à 
Associação Felizcidade para executar 

serviço de radiodifusão comunitária na 
cidade de Camaçari, Estado da Bahia. 

RELATOR: Senador ANGELO CORONEL 

I – RELATÓRIO 

Vem novamente ao exame desta Comissão, o Projeto de 

Decreto Legislativo (PDS) n° 146, de 2013 (n° 783, de 2012, na Câmara 
dos Deputados), destinado a aprovar o ato que outorga autorização à 

Associação Felizcidade para executar serviço de radiodifusão comunitária 
na cidade de Camaçari, Estado da Bahia. O ato foi submetido à apreciação 

do Congresso Nacional por meio de mensagem presidencial, nos termos 
do art. 49, inciso XII, combinado com o art. 223, § 3°, ambos da 
Constituição Federal.  
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A exposição de motivos do então Ministro das Comunicações 

ao Presidente da República, documento que integra os autos, informa que 
a presente solicitação foi instruída em conformidade com a legislação 

aplicável, o que levou ao seu deferimento. 

O referido projeto foi aprovado pela Comissão de Ciência e 

Tecnologia, Comunicação e Informática da Câmara dos Deputados, que 
seguiu o parecer favorável de seu relator. Na Comissão de Constituição e 

Justiça e de Cidadania daquela Casa, o projeto foi considerado jurídico, 
constitucional e vazado em boa técnica legislativa. 

O PDS nº 146, de 2013, foi recebido por esta Comissão em 
1º de julho de 2013, para elaboração de parecer. 

Em 8 de outubro de 2013, no entanto, chegou ao Senado 
Federal denúncia formulada pelo Senhor Manoel Alves de Jesus, cidadão 
residente na localidade de funcionamento da emissora, informando haver 

irregularidades no processo que culminou na edição da Portaria nº 94, de 
28 de abril de 2011, por meio da qual o Ministério das Comunicações 

outorgou à Associação Felizcidade autorização para executar o serviço de 
radiodifusão comunitária. De acordo com o documento de denúncia, que 

defende a revogação da referida portaria, a entidade beneficiada não 
atende a alguns dos requisitos legais e regulamentares exigidos para a 

prestação do serviço, notadamente no que respeita ao domicílio de seus 
dirigentes, à localização da associação e a seu vínculo junto à comunidade. 

Para equacionar a questão, esta Comissão aprovou, em 3 de 
junho de 2014, o Parecer nº 593, de 2014, com requerimento para que o 

exame do projeto fosse sobrestado e que o Ministério responsável 
apurasse, mediante diligência, a denúncia formulada pelo Senhor Manoel 
Alves de Jesus (Requerimento nº 650, de 2014). 

Em 29 de janeiro de 2016, mediante o Ofício SF nº 25/2016, 
o Senado Federal enviou ao então Ministro de Estado das Comunicações

cópia do parecer aprovado por este Colegiado, para as devidas 
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providências. Até a presente data, a Comissão não obteve qualquer 

informação acerca da apuração da denúncia.  

No dia 27 de dezembro de 2018, devido ao prolongado 

decurso de tempo desde a aprovação do Requerimento nº 650, de 2014, a 
Presidência desta Casa determinou o retorno da matéria à CCT para seu 

reexame. 

II – ANÁLISE 

Conforme determina o Regimento Interno do Senado 
Federal, nos termos do seu art. 104-C, inciso VII, cumpre à Comissão de 

Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática opinar acerca 
de proposições que versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, 

televisão, outorga e renovação de concessão, permissão e autorização para 
serviços de radiodifusão sonora e de sons e imagens. 

Nesse sentido, ao receber denúncia acerca do 

descumprimento das normas vigentes por parte da entidade interessada em 
executar os mencionados serviços, compete a ela buscar o 

encaminhamento adequado para sua averiguação, de forma a sanar 
eventuais irregularidades do processo. 

A despeito de o ato de outorga a que se refere o PDS nº 146, 
de 2013, ter sido aprovado pela Câmara dos Deputados, já que a validade 

jurídica do ato do Poder Executivo depende da aprovação das duas Casas 
Legislativas, foi oportuna e tempestiva a diligência proposta pelo 

Requerimento nº 650, de 2014. 

Assim, propomos que seja enviado ao Poder Executivo, dessa 

vez para o Ministério da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações, 
requerimento que busque informações acerca do andamento das apurações 
e eventuais resultados da investigação solicitada por esta Casa. 
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III – VOTO 

Em vista do exposto, voto pelo encaminhamento ao Ministro 
de Estado da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações do 

requerimento de informações a seguir, e pelo sobrestamento da tramitação 
do PDS nº 146, de 2013, nos termos do art. 335 do Risf. 

REQUERIMENTO Nº  , DE 2019 

Nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, 

combinado com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, 
requeiro que sejam solicitadas ao Ministro de Estado da Ciência, 

Tecnologia, Inovações e Comunicações informações referentes à 
diligência sobre a denúncia formulada pelo Senhor Manoel Alves de Jesus 

contra o ato que outorga autorização à Associação Felizcidade para 
executar serviço de radiodifusão comunitária na cidade de Camaçari, 

Estado da Bahia, pleiteada pelo Requerimento nº 650, de 2014, desta Casa. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 14ª REUNIÃO (EXTRAORDINÁRIA) REALIZADA NESTA DATA, A
COMISSÃO APROVA O RELATÓRIO AD HOC DO SENADOR
STYVENSON VALENTIM, QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER
PRELIMINAR DA CCT, PELA APRESENTAÇÃO DE REQUERIMENTO
DE INFORMAÇÕES DIRIGIDO AO MINISTRO DE ESTADO DA
CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÕES E COMUNICAÇÕES.

(PDS 146/2013)

Senador PAULO ROCHA

29 de Maio de 2019

Presidiu a reunião da Comissão de Ciência, Tecnologia,
Inovação, Comunicação e Informática
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b) datas de início e de término do exercício do cargo de
Presidente da IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLEIA DE 

DEUS localizada no Município de Valença, Estado do Rio de 
Janeiro, por CÉLIO FULGÊNCIO DA ROSA, Diretor 

Financeiro da entidade. 

Sala da Comissão, 

AROLDE DE OLIVEIRA 

Senador-PSD/RJ 

SF
/1

99
16

.8
24

35
-3

9REQUERIMENTO Nº  , DE 2019 

Nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado 

com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro sejam 
solicitadas ao Ministro de Estado da Ciência, Tecnologia, Inovações e 
Comunicações as seguintes informações relativas ao processo de outorga de 

autorização ao CENTRO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL REGIONAL DO 
ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CENASS para executar serviço de 

radiodifusão comunitária no Município de Valença, Estado do Rio de Janeiro: 

a) composição da Diretoria da entidade de 2009 até a presente

data; 
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PARECER N°  , DE 2019

Da COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 

INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E 
INFORMÁTICA, em caráter terminativo, sobre o 
Projeto de Decreto Legislativo nº 315, de 2015 

(nº 1.500, de 2009, na Câmara dos Deputados), 
que aprova o ato que outorga autorização ao 

CENTRO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL REGIONAL 
DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CENASS 

para executar serviço de radiodifusão 

comunitária no Município de Valença, Estado do 
Rio de Janeiro. 

RELATOR: Senador AROLDE DE OLIVEIRA 

I – RELATÓRIO 

Chega a esta Comissão, em caráter terminativo, o Projeto de 
Decreto Legislativo (PDS) nº 315, de 2015 (nº 1.500, de 2009, na Câmara dos 
Deputados), que aprova o ato que outorga autorização ao CENTRO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL REGIONAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
–CENASS para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de

Valença, Estado do Rio de Janeiro. O ato foi submetido à apreciação do 
Congresso Nacional por meio de mensagem presidencial, nos termos do art. 49, 

XII, combinado com o art. 223, § 3º, ambos da Constituição Federal. 

A exposição de motivos do Ministro das Comunicações ao 

Presidente da República, documento que integra os autos, informa que a 
presente solicitação foi instruída em conformidade com a legislação aplicável, 

o que levou ao seu deferimento.

O referido projeto foi aprovado pela Comissão de Ciência e 

Tecnologia, Comunicação e Informática da Câmara dos Deputados, que seguiu 
o parecer favorável de seu relator. Na Comissão de Constituição e Justiça e de
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Cidadania daquela Casa, o projeto foi considerado jurídico, constitucional e 
vazado em boa técnica legislativa. 

II – ANÁLISE 

Conforme determina o Regimento Interno do Senado Federal 

(Risf), nos termos do seu art. 104-C, VII, cumpre à Comissão de Ciência, 
Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática opinar acerca de 
proposições que versem sobre comunicação, imprensa, radiodifusão, televisão, 

outorga e renovação de concessão, permissão e autorização para serviços de 
radiodifusão sonora e de sons e imagens. Por se tratar de distribuição em caráter 

exclusivo, incumbe-lhe pronunciar-se também sobre os aspectos de 
constitucionalidade, juridicidade e técnica legislativa. 

O serviço de radiodifusão comunitária encontra disciplina 
específica na Lei n° 9.612, de 19 de fevereiro de 1998, regulamentada pelo 

Decreto n° 2.615, de 3 de junho de 1998. 

O processo de exame e apreciação dos atos do Poder Executivo 

que outorgam ou renovam concessão, permissão ou autorização para que se 
executem serviços de radiodifusão sonora e de sons e imagens, nos termos do 

art. 223 da Constituição Federal, orienta-se, nesta Casa do Legislativo, pelas 
formalidades e pelos critérios estabelecidos na Resolução n° 3, de 2009, do 
Senado Federal. 

A matéria é de competência exclusiva do Congresso Nacional, 
sendo o projeto de decreto legislativo o instrumento adequado, conforme 

preceitua o art. 213, II, do Risf. 

A proposição oriunda da Câmara dos Deputados, destinada a 

aprovar o ato do Poder Executivo sob exame, atende aos requisitos 
constitucionais formais relativos à competência legislativa da União e às 

atribuições do Congresso Nacional, nos termos dos arts. 49, XII, e 223 da 
Constituição. Constata-se que o referido projeto não contraria preceitos ou 

princípios da Lei Maior, nada havendo, pois, a objetar no tocante à sua 
constitucionalidade material. Sob o aspecto de técnica legislativa, observa-se 

que o projeto está em perfeita consonância com o disposto na Lei 
Complementar n° 95, de 26 de fevereiro de 1998. 
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No que se refere à legalidade, contudo, o exame da documentação 
aponta possível ocorrência de vinculação vedada pelo art. 11 da Lei nº 9.612, 

de 19 de fevereiro de 1998. 

De acordo com as informações disponíveis, o Diretor Financeiro 

da entidade, CÉLIO FULGÊNCIO DA ROSA, seria também Presidente de 
IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLEIA DE DEUS localizada no Município 
de Valença, Estado do Rio de Janeiro. 

Contudo, as informações sobre a composição da Diretoria da 
entidade são antigas, anteriores ao ano de 2009, e não há informação acerca da 

data em que o mencionado Diretor passou a ocupar a Presidência da entidade 
religiosa. Dessa maneira, não se pode atestar se houve exercício simultâneo dos 

dois cargos, o que caracterizaria a vinculação. 

III – VOTO 

Pelo exposto, o voto é pelo encaminhamento ao Ministro de 
Estado da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações do requerimento de 

informações a seguir, a fim de instruir o projeto, e do sobrestamento do PDS 
nº 315, de 2015, nos termos do art. 335 do Risf: 

REQUERIMENTO Nº  , DE 2019 

Nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado 

com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro sejam 
solicitadas ao Ministro de Estado da Ciência, Tecnologia, Inovações e 
Comunicações as seguintes informações relativas ao processo de outorga de 

autorização ao CENTRO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL REGIONAL DO 
ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CENASS para executar serviço de 

radiodifusão comunitária no Município de Valença, Estado do Rio de Janeiro: 

a) composição da Diretoria da entidade de 2009 até a presente

data; 
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Gabinete Senador Arolde de Oliveira 
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b) datas de início e de término do exercício do cargo de
Presidente da IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLEIA DE 

DEUS localizada no Município de Valença, Estado do Rio de 
Janeiro, por CÉLIO FULGÊNCIO DA ROSA, Diretor 

Financeiro da entidade. 

Sala da Comissão, 

AROLDE DE OLIVEIRA 

Senador-PSD/RJ 
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 14ª REUNIÃO (EXTRAORDINÁRIA) REALIZADA NESTA DATA, A
COMISSÃO APROVA O RELATÓRIO DO SENADOR AROLDE DE
OLIVEIRA, QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER PRELIMINAR DA
CCT, PELA APRESENTAÇÃO DE REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES
DIRIGIDO AO MINISTRO DE ESTADO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÕES E COMUNICAÇÕES.

(PDS 315/2015)

Senador PAULO ROCHA

29 de Maio de 2019

Presidiu a reunião da Comissão de Ciência, Tecnologia,
Inovação, Comunicação e Informática
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68 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 1o Junho 2019

Encerrou-se em 30 de maio o prazo para apresentação de emendas aos Projetos de Lei da Câmara
nos 164, de 2015; 109, de 2017; e Projeto de Lei no 409, de 2019.

Não foram oferecidas emendas.

As matérias serão incluídas em Ordem do Dia oportunamente.

Encerrou-se em 30 de maio o prazo para interposição de recurso para apreciação do Plenário dos
Projetos do Senado nos 641, de 2015; 397, de 2016; 453, 503, de 2017; 249, de 2018; e Projetos de Lei nos
1.153 e 1.669, de 2019.

Não houve interposição de recurso.

Tendo sido aprovados terminativamente pelas Comissões competentes, as matérias vão à Câmara
dos Deputados.

Encerrou-se em 30 de maio o prazo para interposição de recurso para apreciação do Plenário dos
Projetos de Decreto Legislativo do Senado nos 55, 145 e 182, de 2018.

Não houve interposição de recursos.

Tendo sido aprovados terminativamente pela CCT, as matérias vão à promulgação. Será feita a
devida comunicação à Câmara dos Deputados.
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA,
sobre o Projeto de Lei do Senado n° 254, de 2017, do Senador Paulo
Paim, que Revoga o art. 394-A, da Consolidação das Leis do Trabalho
(CLT), aprovado pelo Decreto – Lei n° 5.452, de 1º de maio de 1943,
com a redação dada pela Lei nº 13.467, de 13 de julho de 2017, e
restabelece a Lei nº 13.287, de 11 de maio de 2016, a fim de proibir o
trabalho da gestante ou lactante em atividades, operações ou locais
insalubres.

RELATOR: Senadora Rose de Freitas
RELATOR ADHOC: Senador Romário

PARECER (SF) Nº 63, DE 2019

PRESIDENTE EVENTUAL: Senador Styvenson Valentim

30 de Maio de 2019
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PARECER Nº         DE 2019 

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E 

LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA, sobre o 
Projeto de Lei do Senado nº 254, de 2017, do 

Senador Paulo Paim, que revoga o art. 394-A, da 
Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), 
aprovado pelo Decreto-Lei n° 5.452, de 1º de maio 

de 1943, com a redação dada pela Lei nº 13.467, 
de 13 de julho de 2017, e restabelece a Lei nº 

13.287, de 11 de maio de 2016, a fim de proibir o 
trabalho da gestante ou lactante em atividades, 
operações ou locais insalubres. 

Relatora: Senadora ROSE DE FREITAS 

I – RELATÓRIO 

Vem à Comissão de Direitos Humanos e Legislação 
Participativa (CDH) o Projeto de Lei do Senado (PLS) nº 254, de 2017, que 

revoga o art. 394-A, da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), Decreto 
– Lei n° 5.452, de 1º de maio de 1943, com a redação dada pela Lei nº 13.467, 

de 13 de julho de 2017, e restabelece a Lei nº 13.287, de 11 de maio de 2016, 
a fim de proibir o trabalho da gestante ou lactante em atividades, operações 
ou locais insalubres. 

Na justificação, o autor da matéria, Senador Paulo Paim, afirma 
que admitir o trabalho da mulher gestante ou lactante em operações ou locais 

insalubres viola o princípio constitucional da proteção do trabalho da mulher. 
Segundo ele, a exposição a esse tipo de ambiente pode causar, também, 

graves consequências ao nascituro e ao lactante, que não podem expressar a 
sua vontade. 

A proposição foi despachada para exames da CDH e das 
Comissões de Assuntos Econômicos; de Constituição, Justiça e Cidadania; e 

de Assuntos Sociais, cabendo à última a decisão terminativa. 
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Não foram apresentadas emendas ao projeto. 

II – ANÁLISE 

O art. 102-E do Regimento Interno do Senado Federal atribui à 

CDH competência para examinar matérias referentes a direitos humanos, 
direitos da mulher e proteção da família e direitos de crianças e adolescentes. 

São esses assuntos que têm afinidade com o objeto do PLS nº 254, de 2017. 

A matéria atende aos requisitos de juridicidade e 

constitucionalidade, além de se apresentar na forma legislativa adequada. 

No mérito, o autor da proposição acerta ao apontar para a 

necessidade de que a mulher gestante e lactante tenha preservada sua saúde 
numa fase tão crucial de sua existência.  

A mudança requerida no projeto em análise restabelece a 
legislação de 2016, que prevê o afastamento da empregada gestante ou 

lactante, enquanto durar a gestação e a lactação, de quaisquer atividades, 
operações ou locais insalubres, devendo exercer suas atividades em local 
saudável. 

A legislação atual já proíbe o trabalho em locais de 
insalubridade classificada em grau máximo enquanto durar a gestação. 

Admite, entretanto, a presença da gestante em atividades consideradas 
insalubres em grau médio ou mínimo, a menos que apresente atestado de 

saúde, emitido por médico de confiança da mulher, que recomende o 
afastamento durante a gestação. Também permite seu afastamento de 

atividades consideradas insalubres em qualquer grau, quando apresentar 
atestado de saúde, emitido também por médico de confiança da mulher, que 

recomende o afastamento durante a lactação. 

Sabe-se, contudo, da diversidade de atividades insalubres, o que 

torna impraticável para a mulher encontrar especialistas em medicina do 
trabalho capazes de atestar com precisão a higidez ou não de sua atividade 

laboral. Quando se trata da vida humana, é melhor adotar o princípio da 
precaução, em vez de atribuir à mulher trabalhadora o ônus de suspeitar qual 
seja o risco de sua ocupação e buscar apoio médico especializado para 

proteger seu filho nascituro ou lactente.  
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III – VOTO 

Ante o exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do 
Senado nº 254, de 2017. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relatora 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
CDH, 30/05/2019 às 09h - 43ª, Extraordinária

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil (MDB, PRB, PP)

JADER BARBALHO 1. JARBAS VASCONCELOS
MARCELO CASTRO 2. VAGOPRESENTE
VAGO 3. VAGO
MAILZA GOMES 4. VAGOPRESENTE
VAGO 5. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL (PSDB, PODE, PSL)

EDUARDO GIRÃO 1. SORAYA THRONICKEPRESENTE
STYVENSON VALENTIM 2. ROMÁRIOPRESENTE PRESENTE
LASIER MARTINS 3. ROSE DE FREITASPRESENTE
JUÍZA SELMA 4. MARA GABRILLI

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Senado Independente (REDE, PDT, CIDADANIA, PSB)

FLÁVIO ARNS 1. ALESSANDRO VIEIRAPRESENTE PRESENTE
ACIR GURGACZ 2. FABIANO CONTARATO PRESENTE
LEILA BARROS 3. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PROS)

PAULO PAIM 1. PAULO ROCHAPRESENTE PRESENTE
TELMÁRIO MOTA 2. ZENAIDE MAIA PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
PSD

AROLDE DE OLIVEIRA 1. SÉRGIO PETECÃOPRESENTE
NELSINHO TRAD 2. LUCAS BARRETO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (DEM, PL, PSC)

MARCOS ROGÉRIO 1. VAGO
VAGO 2. VAGO

Não Membros Presentes
JORGE KAJURU
ANGELO CORONEL
JAYME CAMPOS
WELLINGTON FAGUNDES
ELIZIANE GAMA
JEAN PAUL PRATES
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 43ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA NESTA DATA, O
PRESIDENTE DESIGNA O SENADOR ROMÁRIO RELATOR "AD HOC".
EM SEGUIDA, O SENADOR PAULO PAIM PASSA A PRESIDÊNCIA AO
SENADOR STYVENSON VALENTIM. A COMISSÃO APROVA O
RELATÓRIO, QUE PASSA A CONSTITUIR O PARECER DA CDH,
FAVORÁVEL AO PROJETO.

(PLS 254/2017)

Senador STYVENSON VALENTIM

30 de Maio de 2019

Presidiu a reunião da Comissão de Direitos Humanos e
Legislação Participativa
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA,
sobre o Projeto de Lei n° 1550, de 2019, do Senador Confúcio Moura,
que Altera a Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa
com Deficiência), para estabelecer a obrigatoriedade da
disponibilização de cardápio em Braille por bares, lanchonetes e
restaurantes.

RELATOR: Senador Romário

PARECER (SF) Nº 64, DE 2019

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim

30 de Maio de 2019
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Gabinete do Sen. Romário (PODEMOS-RJ) 

 
 

 

Senado Federal – Anexo II bloco A subsolo – Ala Senador Nilo Coelho – Gabinete 11 – CEP 70165-900 – Brasília / DF  
Telefone: (61) 3303-6517 – romario@senador.leg.br 

PARECER Nº       , DE 2019 

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E 
LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA, sobre o Projeto 
de Lei nº 1.550, de 2019, de autoria do Senador 

Confúcio Moura, que altera a Lei nº 13.146, de 6 de 
julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), 

para estabelecer a obrigatoriedade da 
disponibilização de cardápio em Braille por bares, 
lanchonetes e restaurantes. 

Relator: Senador ROMÁRIO 

I – RELATÓRIO 

Esta Comissão examina o Projeto de Lei (PL) nº 1.550, de 2019, 
de autoria do Senador Confúcio Moura, que “altera a Lei nº 13.146, de 6 de 

julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), para estabelecer a 
obrigatoriedade da disponibilização de cardápio em Braille por bares, 

lanchonetes e restaurantes”. 

O art. 1º da proposição dá substância e forma à inovação em 

apreço, ao adicionar um art. 62-A ao Estatuto da Pessoa com Deficiência, com 
conteúdo bastante semelhante à sua esclarecedora ementa. Impõe-se, de todo 
modo, registrar que o dispositivo em referência elucida que a obrigação 

consiste na viabilização de “ao menos um exemplar [do] cardápio em Braille” 
por estabelecimento. O art. 2º, por fim, determina a vigência da norma em que 

se converter a matéria cento e oitenta dias após a data de sua publicação. 

Na justificação, afirma-se que o Brasil tem se empenhado, 

seriamente, em corrigir desigualdades materiais e culturais, “de modo a 
desvencilhar-se do fardo de atraso que dificulta a geração de riqueza, bem-estar 

e paz de espírito”. Aponta-se, todavia, que ainda há muito trabalho a ser feito, 
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tendo em vista que “as desigualdades irracionais se ocultam, camuflam-se e 
têm naturezas diversas”. 

Nesse sentido, pondera-se que as disparidades são, às vezes, “entre 

grupos econômicos diferentes, às vezes entre gêneros diferentes no mesmo 
grupo social, às vezes as duas coisas juntas, às vezes disparidades falsas entre 

cor da pele e condição física”. Dessa forma, argumenta-se, as vítimas dessas 
“relações desiguais e da ignorância e da violência que delas provêm somos 

todos nós”, sendo preciso, para evitar prejuízos maiores para o País, evitando 
que fiquemos para trás no concerto das nações, editar leis “que abram os olhos 

das pessoas para o fato de que não há cor de pele, condição sexual ou condição 
física que possa justificar impedimentos à liberdade e à igualdade de qualquer 

pessoa”. 

Nessa senda, considera-se que é preciso conferir às pessoas com 

deficiência visual o sentimento de que são “seres humanos plenos, como todos 
o somos”, garantindo-lhes oportunidades e dignidades básicas de cidadania, 

como a possibilidade de, num restaurante, poderem escolher, com liberdade e 
independência, o que comerão, baseados num cardápio que lhes seja acessível. 
Apenas assim, com medidas simples, mas efetivas, poderão essas pessoas 

acreditar que “a sociedade [as] acolhe com igualdade [e] não [as] discrimina.  

Não foram apresentadas emendas. 

Após a análise desta Comissão, o PL nº 1.550, de 2019, será 
submetido, em caráter terminativo, à avaliação da Comissão de Assuntos 

Econômicos. 

II – ANÁLISE 

O art. 102-E do Regimento Interno do Senado Federal atribui à 
Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa competência para 

examinar matérias referentes à garantia e promoção dos direitos humanos e à 
proteção e inclusão social das pessoas com deficiência. Justifica-se, pois, sua a 

apreciação do Projeto de Lei nº 1.550, de 2019. 

Os requisitos formais e materiais de constitucionalidade, por sua 
vez, são atendidos pela proposição, tendo em vista que cabe à União, no âmbito 

da competência legislativa concorrente, estabelecer normas gerais sobre 
proteção e inclusão social das pessoas com deficiência, a teor do disposto no 

inciso XIV e  § 1º  do art. 24 da Constituição Federal, bem como por não ter 
sido vulnerada cláusula pétrea ou dispositivo constitucional algum. Ademais, a 
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medida se insere no âmbito das atribuições do Congresso Nacional, de 
conformidade com o caput do art. 48 da Carta Magna, não havendo reserva 
temática a respeito (art. 61, § 1º, da Constituição), sendo, pois, livre a iniciativa 

de Deputados e Senadores. 

No que se refere à juridicidade, o projeto se afigura irretocável, 

porquanto i) o meio eleito para o alcance dos objetivos pretendidos 
(normatização via edição de lei) é o adequado; ii) a disposição nele vertida 

inova o ordenamento jurídico; iii) possui o atributo da generalidade; iv) se 
mostra dotado de potencial coercitividade (na medida em que será possível 

acionar, administrativa ou judicialmente, o estabelecimento comercial 
cometido da obrigação, em caso de transgressão da norma instituída); e v) 

compatível com os princípios diretores do sistema de direito pátrio. 

No mérito, é louvável e bem-vinda a iniciativa em apreço, 

consistente em ampliar e fomentar a independência e a autonomia das pessoas 
com deficiência visual, maiormente em atividades cotidianas e, para a maioria 

da população, comezinhas. 

Com efeito, para muitos brasileiros, a tarefa supostamente trivial 
de pedir uma refeição num restaurante ou lanchonete pode se revelar 

extremamente complexa e, por que não dizer?, constrangedora para outros 
tantos, à falta de material apropriado ao manuseio e à leitura do menu por parte 

das pessoas com deficiência visual. 

Isso lhes compromete o sentimento de dignidade, de importância 

e de efetivo pertencimento à sociedade de que fazem parte e para a qual 
contribuem por diversas formas, com o trabalho, a geração de riqueza e a 

arrecadação de impostos. Além  disso, há elementos que devem levados em 
conta para que lhes sejam efetivamente garantidos o respeito e a consideração 

a que todos têm direito. 

Para fazer o País avançar em matéria de proteção e promoção dos 

direitos humanos e, em especial, dos direitos das pessoas com deficiência, 
colocando-o no mesmo nível das nações a que nos habituamos a chamar de 
“primeiro mundo”, será importante, diuturna e incansavelmente, identificar 

aspectos do ordenamento jurídico e das políticas públicas ofertadas e 
implementadas que apresentem lacunas e demandem aperfeiçoamentos, ainda 

que pontuais, como este de que ora tratamos. Um ajuste pontual, sim, mas 
bastante significativo, impõe-se ressaltar. 
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Destacamos que a proposição pode implicar custos pequenos, mas 
não desprezíveis, para certos estabelecimentos, sopesados, especialmente, 
elementos como faturamento, receita e, mesmo lucro. A não consideração de 

particularidades como essas pode, inclusive, embaraçar a efetividade – 
também chamada de “eficácia social” – da norma engendrada, tornando-a, em 

certos lugares, regiões ou, ainda, em determinados segmentos comerciais, letra 
morta, o que levaria ao desnecessário comprometimento da respeitabilidade 

que da lei formal devemos esperar. Essa perspectiva da matéria deve ser 
analisada com detenção, sendo o foro mais apropriado para tanto a Comissão 

de Assuntos Econômicos, que se debruçará sobre este projeto em seguida. 
Realçamos, porém, que uma razoável e bem-vinda primeira providência já foi 

adotada em sua redação, que determinou a entrada em vigor da futura norma 
cento e oitenta dias após a data de sua publicação. 

III – VOTO 

Em razão do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 

nº 1.550, de 2019. 

Sala da Comissão, 
 

 
 

 
Paulo Paim, Presidente CDH 

PT/RS 

 

Romário, Relator 

PODEMOS/RJ 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
CDH, 30/05/2019 às 09h - 43ª, Extraordinária

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil (MDB, PRB, PP)

JADER BARBALHO 1. JARBAS VASCONCELOS
MARCELO CASTRO 2. VAGOPRESENTE
VAGO 3. VAGO
MAILZA GOMES 4. VAGOPRESENTE
VAGO 5. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL (PSDB, PODE, PSL)

EDUARDO GIRÃO 1. SORAYA THRONICKEPRESENTE
STYVENSON VALENTIM 2. ROMÁRIOPRESENTE PRESENTE
LASIER MARTINS 3. ROSE DE FREITASPRESENTE
JUÍZA SELMA 4. MARA GABRILLI

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Senado Independente (REDE, PDT, CIDADANIA, PSB)

FLÁVIO ARNS 1. ALESSANDRO VIEIRAPRESENTE PRESENTE
ACIR GURGACZ 2. FABIANO CONTARATO PRESENTE
LEILA BARROS 3. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PROS)

PAULO PAIM 1. PAULO ROCHAPRESENTE PRESENTE
TELMÁRIO MOTA 2. ZENAIDE MAIA PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
PSD

AROLDE DE OLIVEIRA 1. SÉRGIO PETECÃOPRESENTE
NELSINHO TRAD 2. LUCAS BARRETO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (DEM, PL, PSC)

MARCOS ROGÉRIO 1. VAGO
VAGO 2. VAGO

Não Membros Presentes
JORGE KAJURU
ANGELO CORONEL
JAYME CAMPOS
WELLINGTON FAGUNDES
ELIZIANE GAMA
JEAN PAUL PRATES
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 43ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA NESTA DATA, A
COMISSÃO APROVA O RELATÓRIO DO SENADOR ROMÁRIO, QUE
PASSA A CONSTITUIR O PARECER DA CDH, FAVORÁVEL AO
PROJETO.

(PL 1550/2019)

Senador PAULO PAIM

30 de Maio de 2019

Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa
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RQM nº 185/2019 José Maranhão RISF Art.
13 21/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 186/2019 Fabiano Contarato RISF Art.
13 De 01/06/2019 a 07/06/2019

Atividade parlamentar. Participar, a
convite do Governo Federal e do

Bundestag Alemão, de visita informativa
sobre o tema " Proteção do Clima e o

Papel do Parlamento".

RQM nº 187/2019 Jorginho Mello RISF Art.
13 22/05/2019 e 23/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 188/2019 Marcos Rogério RISF Art.
13 23/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 189/2019 Zequinha Marinho RISF Art.
13 23/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 190/2019 Telmário Mota RISF Art.
13 23/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 191/2019 Zenaide Maia RISF Art.
13 23/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 192/2019 Humberto Costa RISF Art.
13 29/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 193/2019 Marcos Rogério RISF Art.
13 23/05/2019 Atividade parlamentar. 

RQM nº 194/2019 Cid Gomes RISF Art.
13 De 28/05/2019 a 30/05/2019

Atividade parlamentar. Participar da
Internacional Meeting on the Centenary
of the Sobral Eclipse, que ocorrerá em

Sobral - CE.

RQM nº 195/2019 Eduardo Braga RISF Art.
13 29/05/2019 Atividade parlamentar. 

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 11
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Requerimento Parlamentar Dispositivo Período Evento

RQM nº 196/2019 Chico Rodrigues art. 40, § 1º De 05/06/2019 a
12/06/2019

Participar, representando o Brasil
enquanto observador internacional da
eleição presidencial do Cazaquistão.

Requerimentos de Missão sem Ônus.  Total: 1
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 56ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Otto Alencar*
PSD - Angelo Coronel**
Bloco-PT - Jaques Wagner**

Rio Grande do Sul
Bloco-PODE - Lasier Martins*
Bloco-PP - Luis Carlos Heinze**
Bloco-PT - Paulo Paim**

Amazonas
PSD - Omar Aziz*
Bloco-MDB - Eduardo Braga**
Bloco-PSDB - Plínio Valério**

Rio de Janeiro
Bloco-PODE - Romário*
PSD - Arolde de Oliveira**
Bloco-PSL - Flávio Bolsonaro**

Ceará
Bloco-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PDT - Cid Gomes**
Bloco-PODE - Eduardo Girão**

Paraná
Bloco-PODE - Alvaro Dias*
Bloco-REDE - Flávio Arns**
Bloco-PODE - Oriovisto Guimarães**

Maranhão
Bloco-PSDB - Roberto Rocha*
Bloco-CIDADANIA - Eliziane Gama**
Bloco-PDT - Weverton**

Paraíba
Bloco-MDB - José Maranhão*
Bloco-PP - Daniella Ribeiro**
Bloco-PSB - Veneziano Vital do Rêgo**

Acre
Bloco-PP - Mailza Gomes* (S)

Bloco-MDB - Marcio Bittar**
PSD - Sérgio Petecão**

Pará
Bloco-PT - Paulo Rocha*
Bloco-MDB - Jader Barbalho**
Bloco-PSC - Zequinha Marinho**

Espírito Santo
Bloco-PODE - Rose de Freitas*
Bloco-REDE - Fabiano Contarato**
Bloco-CIDADANIA - Marcos do Val**

Mato Grosso do Sul
Bloco-MDB - Simone Tebet*
PSD - Nelsinho Trad**
Bloco-PSL - Soraya Thronicke**

Pernambuco
Bloco-MDB - Fernando Bezerra Coelho*
Bloco-PT - Humberto Costa**
Bloco-MDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Bloco-PODE - Elmano Férrer*
Bloco-PP - Ciro Nogueira**
Bloco-MDB - Marcelo Castro**

Distrito Federal
S/Partido - Reguffe*
Bloco-PSDB - Izalci Lucas**
Bloco-PSB - Leila Barros**

São Paulo
Bloco-PSDB - José Serra*
Bloco-PSL - Major Olimpio**
Bloco-PSDB - Mara Gabrilli**

Rio Grande do Norte
Bloco-PT - Jean Paul Prates* (S)

Bloco-PODE - Styvenson Valentim**
Bloco-PROS - Zenaide Maia**

Rondônia
Bloco-PDT - Acir Gurgacz*
Bloco-MDB - Confúcio Moura**
Bloco-DEM - Marcos Rogério**

Minas Gerais
Bloco-PSDB - Antonio Anastasia*
PSD - Carlos Viana**
Bloco-DEM - Rodrigo Pacheco**

Santa Catarina
Bloco-MDB - Dário Berger*
Bloco-PP - Esperidião Amin**
Bloco-PL - Jorginho Mello**

Tocantins
Bloco-PDT - Kátia Abreu*
Bloco-MDB - Eduardo Gomes**
PSD - Irajá**

Goiás
Bloco-MDB - Luiz do Carmo* (S)

Bloco-PSB - Jorge Kajuru**
Bloco-PP - Vanderlan Cardoso**

Alagoas
Bloco-PROS - Renilde Bulhões* (S)

Bloco-MDB - Renan Calheiros**
Bloco-PSDB - Rodrigo Cunha**

Amapá
Bloco-DEM - Davi Alcolumbre*
PSD - Lucas Barreto**
Bloco-REDE - Randolfe Rodrigues**

Mato Grosso
Bloco-PL - Wellington Fagundes*
Bloco-DEM - Jayme Campos**
Bloco-PSL - Juíza Selma**

Sergipe
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves*
Bloco-CIDADANIA - Alessandro Vieira**
Bloco-PT - Rogério Carvalho**

Roraima
Bloco-PROS - Telmário Mota*
Bloco-DEM - Chico Rodrigues**
Bloco-PRB - Mecias de Jesus**

Mandatos
*: Período 2015/2023    **: Período 2019/2027   

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 56ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil - 20
MDB-13 / PP-6 / PRB-1

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / TO
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jarbas Vasconcelos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Luiz do Carmo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / GO
Mailza Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AC
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AC
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / RR
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MS
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / GO

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL - 20
PSDB-8 / PODE-8 / PSL-4

Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PR
Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / CE
Elmano Férrer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PI
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Juíza Selma. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSL / MT
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / RS
Major Olimpio. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSL / SP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MA
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AL
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / RJ
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / ES
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSL / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / RN
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / CE

Bloco Parlamentar Senado Independente - 13
PDT-4 / CIDADANIA-3 / PSB-3 / REDE-3

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RO
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CIDADANIA / SE
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CIDADANIA / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / PR
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Kátia Abreu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / TO
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / DF
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CIDADANIA / ES
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

PSD - 9
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . BA
Arolde de Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RJ
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MG
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TO
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . BA
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AC

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 9
PT-6 / PROS-3

Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jean Paul Prates. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RN
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Renilde Bulhões. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PROS / AL
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Telmário Mota. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PROS / RR
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PROS / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 9
DEM-6 / PL-2 / PSC-1

Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RR
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / AP
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / MT
Jorginho Mello. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RO
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / SE
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / MG
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSC / PA

S/Partido - 1
Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . 20
Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL. . . . . . . . . . . . . . . 20
Bloco Parlamentar Senado Independente. . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . . 9
PSD. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 56ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Acir Gurgacz* (PDT-RO) Jader Barbalho** (MDB-PA) Oriovisto Guimarães** (PODE-PR)

Alessandro Vieira** (CIDADANIA-SE) Jaques Wagner** (PT-BA) Otto Alencar* (PSD-BA)

Alvaro Dias* (PODE-PR) Jarbas Vasconcelos** (MDB-PE) Paulo Paim** (PT-RS)

Angelo Coronel** (PSD-BA) Jayme Campos** (DEM-MT) Paulo Rocha* (PT-PA)

Antonio Anastasia* (PSDB-MG) Jean Paul Prates* (PT-RN) Plínio Valério** (PSDB-AM)

Arolde de Oliveira** (PSD-RJ) Jorge Kajuru** (PSB-GO) Randolfe Rodrigues** (REDE-AP)

Carlos Viana** (PSD-MG) Jorginho Mello** (PL-SC) Reguffe* (S/Partido-DF)

Chico Rodrigues** (DEM-RR) José Maranhão* (MDB-PB) Renan Calheiros** (MDB-AL)

Cid Gomes** (PDT-CE) José Serra* (PSDB-SP) Renilde Bulhões* (PROS-AL)

Ciro Nogueira** (PP-PI) Juíza Selma** (PSL-MT) Roberto Rocha* (PSDB-MA)

Confúcio Moura** (MDB-RO) Kátia Abreu* (PDT-TO) Rodrigo Cunha** (PSDB-AL)

Daniella Ribeiro** (PP-PB) Lasier Martins* (PODE-RS) Rodrigo Pacheco** (DEM-MG)

Dário Berger* (MDB-SC) Leila Barros** (PSB-DF) Rogério Carvalho** (PT-SE)

Davi Alcolumbre* (DEM-AP) Lucas Barreto** (PSD-AP) Romário* (PODE-RJ)

Eduardo Braga** (MDB-AM) Luis Carlos Heinze** (PP-RS) Rose de Freitas* (PODE-ES)

Eduardo Girão** (PODE-CE) Luiz do Carmo* (MDB-GO) Sérgio Petecão** (PSD-AC)

Eduardo Gomes** (MDB-TO) Mailza Gomes* (PP-AC) Simone Tebet* (MDB-MS)

Eliziane Gama** (CIDADANIA-MA) Major Olimpio** (PSL-SP) Soraya Thronicke** (PSL-MS)

Elmano Férrer* (PODE-PI) Mara Gabrilli** (PSDB-SP) Styvenson Valentim** (PODE-RN)

Esperidião Amin** (PP-SC) Marcelo Castro** (MDB-PI) Tasso Jereissati* (PSDB-CE)

Fabiano Contarato** (REDE-ES) Marcio Bittar** (MDB-AC) Telmário Mota* (PROS-RR)

Fernando Bezerra Coelho* (MDB-PE) Marcos Rogério** (DEM-RO) Vanderlan Cardoso** (PP-GO)

Flávio Arns** (REDE-PR) Marcos do Val** (CIDADANIA-ES) Veneziano Vital do Rêgo** (PSB-PB)

Flávio Bolsonaro** (PSL-RJ) Maria do Carmo Alves* (DEM-SE) Wellington Fagundes* (PL-MT)

Humberto Costa** (PT-PE) Mecias de Jesus** (PRB-RR) Weverton** (PDT-MA)

Irajá** (PSD-TO) Nelsinho Trad** (PSD-MS) Zenaide Maia** (PROS-RN)

Izalci Lucas** (PSDB-DF) Omar Aziz* (PSD-AM) Zequinha Marinho** (PSC-PA)

Mandatos
*: Período 2015/2023    **: Período 2019/2027   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (DEM-AP)  

1º VICE-PRESIDENTE
Antonio Anastasia - (PSDB-MG)  

2º VICE-PRESIDENTE
Lasier Martins - (PODE-RS)  

1º SECRETÁRIO
Sérgio Petecão - (PSD-AC)  

2º SECRETÁRIO
Eduardo Gomes - (MDB-TO)  

3º SECRETÁRIO
Flávio Bolsonaro - (PSL-RJ)  

4º SECRETÁRIO
Luis Carlos Heinze - (PP-RS)  

 
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Marcos do Val - (CIDADANIA-ES)

2º  Weverton - (PDT-MA)

3º  Jaques Wagner - (PT-BA)

4º  Leila Barros - (PSB-DF)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil
(MDB/PP/PRB) - 20

Líder
Esperidião Amin - PP   (26)

....................

Líder do MDB - 13
Eduardo Braga   (8,25,33)

Líder do PP - 6
Daniella Ribeiro   (5)

Vice-Líder  do PP
Ciro Nogueira   (9)

Líder do PRB - 1
Mecias de Jesus   (13)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL
(PODE/PSDB/PSL) - 20

Líder
Eduardo Girão - PODE   (24)

....................

Líder do PODE - 8
Alvaro Dias   (7)

Vice-Líderes  do PODE
Oriovisto Guimarães   (29)

Rose de Freitas   (27)

Lasier Martins   (28)

Líder do PSDB - 8
Roberto Rocha   (23)

Vice-Líderes  do PSDB
Izalci Lucas   (35,39)

Rodrigo Cunha   (36)

Líder do PSL - 4
Major Olimpio   (11)

Bloco Parlamentar Senado Independente
(PDT/CIDADANIA/PSB/REDE) - 13

Líder
Veneziano Vital do Rêgo - PSB   (18)

....................

Líder do PDT - 4
Weverton   (2)

Líder do CIDADANIA - 3
Eliziane Gama   (6)

Vice-Líder  do CIDADANIA
Alessandro Vieira   (42)

Líder do PSB - 3
Jorge Kajuru   (3)

Líder do REDE - 3
Randolfe Rodrigues   (22)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PT/PROS) - 9

Líder
Paulo Rocha - PT   (37)

Vice-Líder
Zenaide Maia   (19,30)

....................

Líder do PT - 6
Humberto Costa   (12,20)

Vice-Líder  do PT
Rogério Carvalho   (32)

Líder do PROS - 3
Telmário Mota   (21)

Vice-Líder  do PROS
Zenaide Maia   (19,30)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(DEM/PL/PSC) - 9

Líder
Wellington Fagundes - PL   (14)

Vice-Líderes
Rodrigo Pacheco   (4,16)

Jorginho Mello   (1,15)

Zequinha Marinho   (17,31)

....................

Líder do DEM - 6
Rodrigo Pacheco   (4,16)

Líder do PL - 2
Jorginho Mello   (1,15)

Líder do PSC - 1
Zequinha Marinho   (17,31)

PSD - 9
Líder

Otto Alencar - PSD   (10)

Vice-Líderes
Irajá

Angelo Coronel

Maioria
Líder

Eduardo Braga - MDB   (8,25,33)

Governo
Líder

Fernando Bezerra Coelho - MDB   (34)

Vice-Líderes
Eduardo Gomes   (41)

Elmano Férrer   (40)

Izalci Lucas   (35,39)

Chico Rodrigues   (38)

Minoria
Líder

Randolfe Rodrigues - REDE   (22)

Notas:
1. Em 02.02.2019, o Senador Jorginho Mello foi designado líder do Partido da República (Of. 030/2019).
2. Em 02.02.2019, o Senador Weverton Rocha foi designado líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. s/n/2019).
3. Em 02.02.2019, o Senador Jorge Kajuru foi designado líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 010/2019-GLDPSB).
4. Em 02.02.2019, o Senador Rodrigo Pacheco foi designado líder do Partido Democratas (Of. 001/2019-GLDEM).
5. Em 02.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada líder do Partido Progressista (Of. 001/2019-GLDPP).
6. Em 02.02.2019, a Senadora Eliziane Gama foi designada líder do Partido Popular Socialista (Of. 001/2019).
7. Em 02.02.2019, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Podemos (Of. 001/2019-GLPODE).
8. Em 02.02.2019, o Senador Eduardo Braga foi designado líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 001/2019-GLMDB).
9. Em 02.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado 1º vice-líder do Partido Progressista (Of. 003/2019-GLDPP).
10. Em 02.02.2019, o Senador Otto Alencar foi designado líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2019-GLPSD).
11. Em 02.02.2019, o Senador Major Olímpio foi designado líder do Partido Social Liberal (Of. 001/2019-GLIDPSL).
12. Em 05.02.2019, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2019-GLDPT)
13. Em 05.02.2019, o Senador Mecias de Jesus foi designado líder do Partido Republicano Brasileiro (Of. 004/2019-GSMJESUS).
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14. Em 06.02.2019, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Ofício 001/2019).
15. Em 06.02.2019, o Senador Jorginho Mello foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Ofício 001/2019).
16. Em 06.02.2019, o Senador Rodrigo Pacheco foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Ofício 001/2019).
17. Em 06.02.2019, o Senador Zequinha Marinho foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Ofício 001/2019).
18. Em 06.02.2019, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder do Bloco Senado Independente (Of. s/n).
19. Em 06.02.2019, a Senadora Zenaide Maia é designada Líder do Bloco Resistência Democrática, conforme Of. 02/2019-BLPRD, lido na sessão de 06 de
fevereiro de 2019.
20. Em 06.02.2019, o Senador Humberto Costa é designado Líder do Bloco Resistência Democrática, conforme Of. 02/2019-BLPRD, lido na sessão de 06
de fevereiro de 2019.
21. Em 06.02.2019, o Senador Telmário Mota foi designado Líder do Partido Republicano da Ordem Social (Of. 25/2019-GSTMOTA)
22. Em 06.02.2019, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado Líder do Partido Rede Sustentabilidade (Memo. 1/2019)
23. Em 06.02.2019, o Senador Roberto Rocha foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. s/n-GLPSDB).
24. Em 12.02.2019, o Senador Eduardo Girão foi designado líder do Bloco PSDB/PODE/PSL/ (Of. s/n).
25. Em 13.02.2019, o Senador Eduardo Braga foi designado líder da Maioria (Of. 20/2019-GLMDB).
26. Em 13.02.2019, o Senador Esperidião Amin foi designado líder do Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil (Of. 19/2019-GLMDB).
27. Em 13.02.2019, a Senadora Rose de Freitas foi designada 2ª vice-líder do PODE (Of. s/n-GLPODE).
28. Em 13.02.2019, o Senador Lasier Martins foi designado 3º vice-líder do PODE (Of. s/n-GLPODE).
29. Em 13.02.2019, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado 1º vice-líder do PODE (Of. s/n-GLPODE).
30. Em 14.02.2019, a Senadora Zenaide Maia é designada 1ª vice-líder do Partido Republicano da Ordem Social-PROS, conforme Of. 37/2019-GSTMOTA,
lido na sessão de 14 de fevereiro de 2019.
31. Em 18.02.2019, o Senador Zequinha Marinho foi designado líder do Partido Social Cristão (Ofício 0012/2019-GSZMARIN).
32. Em 19.02.2019, o Senador Rogério Carvalho foi designado 1º vice-líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 4/2019-GLDPT)
33. Em 19.02.2019, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder da Maioria (Of. 20/2019-GLMDB).
34. Em 19.02.2019, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado líder do Governo no Senado Federal (Mensagem 54)
35. Em 19.02.2019, o Senador Izalci Lucas é designado 1ª vice-líder do Partido da Social Democracia Brasileira-PSDB (Of. 35/2019-GLPSDB).
36. Em 19.02.2019, o Senador Rodrigo Cunha é designado 2ª vice-líder do Partido da Social Democracia Brasileira-PSDB (Of. 35/2019-GLPSDB).
37. Em 20.02.2019, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Humberto
Costa (Of. 19/2019-BLPRD)
38. Em 15.03.2019, o Senador Chico Rodrigues foi designado 4º vice-líder do Governo (Mensagem nº 82, de 2019)
39. Em 15.03.2019, o Senador Izalci Lucas foi designado 3º vice-líder do Governo (Mensagem nº 82, de 2019)
40. Em 15.03.2019, o Senador Elmano Férrer foi designado 2º vice-líder do Governo (Mensagem nº 82, de 2019)
41. Em 15.03.2019, o Senador Eduardo Gomes foi designado 1º vice-líder do Governo (Mensagem nº 82, de 2019)
42. Em 08.05.2019, o Senador Alessandro Vieira foi designado vice-líder do CIDADANIA (Ofício nº 8/2019-GLCID)

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

1o Junho 2019 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 91

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: CBCC08F8002E3D60. 

00100.083675/2019-76



COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA CONHECER A REALIDADE DE MINAÇU
Finalidade: Conhecer a realidade do município de Minaçu-GO e da empresa Sama Minerações, para
demonstrar que a cidade e sua economia são dependentes dos impostos e dos empregos oriundos das
atividades da empresa, no prazo de 30 dias. 

Requerimento 330, de 2019

Número de membros: 5  titulares e 2 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (1)

Senador Luiz do Carmo   (MDB-GO)   (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PP-GO)   (1)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (1)

 1.  Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1)

 2.  Senador Irajá   (PSD-TO)   (1)

 
 
 

 
Notas:
1. Em 26.04.2019, os Senadores Chico Rodrigues, Luiz do Carmo, Vanderlan Cardoso, Davi Alcolumbre e Daniella Ribeiro foram designados membros
titulares; e os Senadores Roberto Rocha e Irajá, membros suplentes, para compor a comissão (ATS nº10/2019).
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA REALIZAR VISITA TÉCNICA
Finalidade: Realizar visita técnica ao Centro Espacial de Kourou, centro de lançamentos da Agência
Espacial Europeia, localizado na Guiana Francesa, na localidade de Kourou, conhecido Centro de
Inovações Tecnológicas e Modernidade Espacial. 

Requerimento nº 395, de 2019

Número de membros: 8  titulares e 8 suplentes

Prazo final: 03/09/2019
TITULARES SUPLENTES

   
   
   
   
   
   
   
   

 1.     
 2.     
 3.     
 4.     
 5.     
 6.     
 7.     
 8.     
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3) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A ACOMPANHAR A PEC 6, DE 2019
Finalidade: Destinada a acompanhar a tramitação, na Câmara dos Deputados, da PEC 6, de 2019, que
modifica o sistema de previdência social. 

Instituída pelo Ato do Presidente 7, de 2019

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)
RELATOR:   Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE)

Instalação: 10/04/2019
TITULARES SUPLENTES

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)   (1)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (1)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)   (1)

Senador Esperidião Amin   (PP-SC)   (1)

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)   (1)

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)   (1)

Senador Rodrigo Pacheco   (DEM-MG)   (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODE-PR)   (1,6)

 1.  Senador Elmano Férrer   (PODE-PI)   (6)

 2.  Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (3,4,5)

 3.  Senador Major Olimpio   (PSL-SP)   (7)

 4.     
 5.     
 6.     
 7.     
 8.     
 9.    VAGO    (2)

 
Notas:
1. Em 14.03.2019, os Senadores Otto Alencar, Tasso Jereissati, Eduardo Braga, Esperidião Amin, Cid Gomes, Veneziano Vital do Rêgo, Jaques Wagner,
Rodrigo Pacheco e Elmano Férrer foram designados membros titulares, para compor a Comissão (Ato do Presidente n. 7, de 2019)
2. Em 15.03.2019, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro suplente, pelo Podemos, para compor a Comissão (Of. nº 24/2019-
GLPODE).
3. Em 20.03.2019, o Senador José Serra foi designado membro suplente, pelo PSDB, para compor a Comissão (Of. nº 55/2019-GLPSDB).
4. Em 29.03.2019, o Senador José Serra deixa de compor a Comissão, como membro suplente, pelo PSDB (Of. nº 56/2019-GLPSDB).
5. Em 29.03.2019, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo PSDB, para compor a Comissão (Of. nº 63/2019-GLPSDB).
6. Em 10.04.2019, o Senador Oriovisto Guimarâes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Elmano Férrer, que passa a ser suplente,
pelo PODE, para compor a Comissão (ATS nº 09/2019).
7. Em 16.04.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro suplente, pelo PSL, para compor a Comissão (Of. nº 25/2019-GLIDPSL).

Secretário(a): Leandro Bueno / Fernanda Lima
Telefone(s): 61 33033490

E-mail: coceti@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DE BRUMADINHO
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 membros titulares e 7 membros
suplentes, para, no prazo de 120 dias, apurar as causas do rompimento da barragem na Mina Córrego
do Feijão, da empresa de mineração Vale, em Brumadinho e outras barragens. 

Requerimento n° 21, de 2019

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senadora Rose de Freitas (PODE-ES)  (8)

VICE-PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP)  (8)

RELATOR: Senador Carlos Viana (PSD-MG)  (8)

 
Leitura: 13/02/2019

Instalação: 12/03/2019
Prazo final: 10/07/2019

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL (PODE, PSDB, PSL)

Senador Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (1)

Senadora Juíza Selma   (PSL-MT)   (1)

Senadora Rose de Freitas   (PODE-ES)   (1)

 1.  Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1)

 
 

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil (MDB, PP, PRB)
Senador Dário Berger   (MDB-SC)   (2)

Senador Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (2,11)

   

 1.     
 
 

Bloco Parlamentar Senado Independente (PDT, CIDADANIA, PSB, REDE)
Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (3)

 1.  Senadora Leila Barros   (PSB-DF)   (3)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PROS)
Senador Jaques Wagner   (PT-BA)   (4,10)  1.  Senador Jean Paul Prates   (PT-RN)   (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda (DEM, PL, PSC)
Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)   (5)  1.  Senador Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (7)

PSD
Senador Carlos Viana   (MG)   (6,9)  1.  Senador Otto Alencar   (BA)   (6,9)

 
Notas:
1. Em 12.03.2019, os Senadores Antonio Anastasia, Selma Arruda e Rose de Freitas foram designados membros titulares; e o Senador Roberto Rocha,
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a CPI (Of. nº 7/2019-GSEGIRAO).
2. Em 12.03.2019, os Senadores Dário Berger e Márcio Bitar foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Unidos Pelo Brasil, para
compor a CPI (Of. nº 27/2019-GLMDB).
3. Em 12.03.2019, os Senadores Randolfe Rodrigues e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e a Senadora Leila Barros, membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a CPI (Memo. nº 21/2019-GLBSI).
4. Em 12.03.2019, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, e o Senador Jean Paul, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor a CPI (Of. nº 22/2019-BLPRD).
5. Em 12.03.2019, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda para compor a CPI (Of. nº
14/2019-BLOCO VANGUARDA).
6. Em 12.03.2019, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo PSD, para compor a CPI
(Of. nº 53/2019-GLPSD).
7. Em 12.03.2019, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Vanguarda para compor a CPI (Of. nº
23/2019-BLOCO VANGUARDA).
8. Em 13.03.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Rose de Freitas, o Senador Randolfe Rodrigues e o Senador Carlos Viana a Presidente, Vice-
Presidente e Relator, respectivamente, deste colegiado (Memo. 1/2019-CPIBRUM).
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9. Em 13.03.2019, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, e o Senador Otto Alencar, membro suplente, pelo PSD, para compor a CPI
(Of. nº 54/2019-GLPSD).
10. Em 15.03.2019, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor a CPI (Of. nº 26/2019-BLPRD).
11. Em 26.03.2019, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 118/2019-GLMDB).

Secretário(a): Reinilson Prado / Diogo Peixoto
Telefone(s): 3303-3492

E-mail: coceti@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Plínio Valério (PSDB-AM)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (9)

Senador  Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (9)

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (9)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)   (9)

Senador  Luiz do Carmo   (MDB-GO)   (9)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (6)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (9,19)

 2.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (9,19)

 3.  Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (9)

 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (9)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (10)

 6.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)   (12,18)

 7.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PP-GO)   (11)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (13)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)   (13)

Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (13)

Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (8)

Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (8)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PSL-RJ)   (15)

 1.  Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (8)

 2.  Senador  Elmano Férrer   (PODE-PI)   (8)

 3.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODE-PR)   (8)

 4.  Senador  Major Olimpio   (PSL-SP)   (14)

 5.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (17)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (17)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (3)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

Senador  Alessandro Vieira   (CIDADANIA-SE)   (3)

 1.  Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (3)

 2.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

 3.  Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (3,20,23)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)   (3)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)   (22)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (7)

Senadora  Renilde Bulhões   (PROS-AL)   (7,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)   (7)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (7)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)   (7)

 3.  Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (7)

PSD
Senador  Omar Aziz    (2)

Senador  Otto Alencar    (2)

Senador  Irajá    (2)

 1.  Senador  Angelo Coronel    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto    (2)

 3.  Senador  Arolde de Oliveira    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Rodrigo Pacheco   (DEM-MG)   (4)

Senador  Marcos Rogério   (DEM-RO)   (4)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (16)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (4)

 3.  Senador  Jorginho Mello   (PL-SC)   (4)

Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz e o Senador Plínio Valério a Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste
colegiado (Of. 2/2019-CAE).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Omar Aziz, Otto Alencar e Irajá foram designados membros titulares; e os Senadores Ângelo Coronel, Lucas Barreto e
Arolde Oliveira, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº 19/2019-GLPSD).
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3. Em 13.02.2019, os Senadores Jorge Kajuru, Veneziano Vital do Rêgo, Kátia Abreu, Randolfe Rodrigues e Alessandro Vieira foram designados
membros titulares; e os Senadores Leila Barros, Acir Gurgacz, Eliziane Gama e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado
Independente, para compor a comissão (Memo. nº 2/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Rodrigo Pacheco, Marcos Rogério e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e os Senadores
Zequinha Marinho e Jorginho Mello, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
5. Em 13.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº
s/n/2019-GLDPP).
6. Em 13.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Jean Paul Prates, Fernando Collor e Rogério Carvalho foram designados membros titulares; e os Senadores Paulo
Paim, Jaques Wagner e Telmário Mota, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº
6/2019-BLPRD).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Rose de Freitas e Capitão Styvenson foram designados membros titulares, e os Senadores Lasier Martins, Elmano
Ferrer e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 4/2019-GABLID).
9. Em 13.02.2019, os Senadores Eduardo Braga, Mecias de Jesus, Fernando Bezerra Coelho, Confúcio Moura e Luiz do Carmo foram designados
membros titulares; e os Senadores Jader Barbalho, Simone Tebet, Dário Berger e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos
pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 06/2019-GLMDB).
10. Em 13.02.2019, o Senador Márcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 06-A/2019-GLMDB).
11. Em 13.02.2019, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a
comissão (Of. nº s/n/2019-GLDPP).
12. Em 13.02.2019, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
13. Em 13.02.2019, os Senadores José Serra, Plínio Valério e Tasso Jereissati foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar PSDB/
PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 09/2019-GLPSDB).
14. Em 14.02.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 07/2019-GLIDPSL).
15. Em 14.02.2019, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 10/2019-GLIDPSL).
16. Em 14.02.2019, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº
10/2019).
17. Em 19.02.2019, os Senadores Roberto Rocha e Izalci Lucas foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para
compor a comissão (Of. nº 26/2019-GLPSDB).
18. Em 21.02.2019, o Senador Esperidião Amin Luis foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, em substituição ao
Senador Luis Carlos Heinze, para compor a comissão (Of. nº 03/2019-BPUB).
19. Em 26.02.2019, os Senadores Renan Calheiros e Jader Barbalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil,
em substituição à indicação anteriormente encaminhada, para compor a comissão (Of. nº 37/2019-GLMDB).
20. Em 02.04.2019, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, em substituição a Senadora Eliziane Gama, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 68/2019-GLBSI).
21. Em 09.04.2019, a Senadora Renilde Bulhões foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor a comissão (Ofício nº 43/2019-BLPRD).
22. Em 21.05.2019, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão
(Memo. nº 87/2019-GLBSI).
23. Em 27.05.2019,a Senadora Eliziane Gama foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 85/2019-GLBSI).

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ANÁLISE DA LEGISLAÇÃO SOBRE A GESTÃO DAS
CADEIAS PRODUTIVAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 20/2019, do Senador Rogério Carvalho, no prazo de cento
e vinte dias, com o objetivo de aprimorar a legislação sobre a gestão das cadeias produtivas como
alternativa e instrumento do desenvolvimento econômico local e regional no ambiente e na estrutura
federal do Brasil, bem como analisar e refletir sobre os impactos socioeconômicos da política de
renúncias fiscais e desonerações. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Rogério Carvalho  (PT-SE)  (2)

Instalação: 23/04/2019

Prazo final: 08/08/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)   (1)

Senadora Kátia Abreu   (PDT-TO)   (1)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (1)

Senadora Rose de Freitas   (PODE-ES)   (1)

Senador Esperidião Amin   (PP-SC)   (1)

 1.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)   (1)

 2.  Senador Jean Paul Prates   (PT-RN)   (1)

 3.  Senador Cid Gomes   (PDT-CE)   (1)

 4.  Senador Telmário Mota   (PROS-RR)   (1)

 5.  Senador Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (1)

 
Notas:
1. Em 09.04.2019, os Senadores Rogério Carvalho, Kátia Abreu, Tasso Jereissati, Rose de Freitas e Esperidião Amin foram designados membros
titulares; e os Senadores Angelo Coronel, Jean Paul Prates, Cid Gomes, Telmário Mota e Veneziano Vital do Rêgo, membros suplentes, para compor o
Colegiado (Of. 15/2019-CAE)
2. Em 23.04.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Rogério Carvalho a Presidente deste colegiado (Of. 18/2019-CAE).

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PODE-RJ)  (14)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Styvenson Valentim (PODE-RN)  (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (9)

Senador  Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (9)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (9)

Senador  Luiz do Carmo   (MDB-GO)   (9)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)   (12)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (9)

 2.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (8)

 3.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)   (8)

 4.  Senadora  Mailza Gomes   (PP-AC)   (10)

 5.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PP-GO)   (11)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (5)

Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (6)

Senador  Romário   (PODE-RJ)   (6)

Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (15)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (7)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (6)

 3.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (6)

 4.     

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)   (2)

Senador  Flávio Arns   (REDE-PR)   (2)

Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (2)

 1.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (2)

 2.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)   (2)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (2)

 4.  Senador  Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)   (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PROS-RN)   (17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

 2.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4,17)

 3.  Senadora  Renilde Bulhões   (PROS-AL)   (19)

PSD
Senador  Nelsinho Trad    (1)

Senador  Irajá    (1)

Senador  Otto Alencar    (13)

 1.  Senador  Carlos Viana    (1)

 2.  Senador  Lucas Barreto    (1,13)

 3.  Senador  Sérgio Petecão    (18)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Jayme Campos   (DEM-MT)   (3)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (3)

 1.  Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (3)

 2.  Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (16)

Notas:
1. Em 13.02.2019, os Senadores Nelsinho Trad e Irajá foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Viana e Otto Alencar, membros
suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº4/2019-GLPSD).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Leila Barros, Weverton, Flávio Arns e Eliziane Gama foram designados membros titulares; e os Senadores Jorge
Kajuru, Cid Gomes, Fabiano Comparato e Marcos do Val, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão
(Memo. nº 3/2019-GLBSI).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Jayme Campos e Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e o Senador Zequinha Marinho,
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Humberto Costa e Rogério Carvalho foram designados membros titulares; e os Senadores Paulo Paim e Zenaide
Maia, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 12/2019-BLPRD).
5. Em 13.02.2019, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
08/2019-GLPSDB).
6. Em 13.02.2019, os Senadores Capitão Styverson e Romário foram designados membros titulares; e os Senadores Eduardo Girão e Rose de Freitas,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 05/2019-GABLID).
7. Em 13.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão
(Of. nº 09/2019-GLIDPSL).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Fernando Bezerra Coelho e Confúcio Moura foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos
pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 09-A/2019-GLMDB).
9. Em 13.02.2019, os Senadores Renan Calheiros, Eduardo Gomes, Marcelo Castro e Luiz do Carmo foram designados membros titulares; e o Senador
Mecias de Jesus, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 09/2019-GLMDB).
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10. Em 13.02.2019, a Senadora Mailza Gomes foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
11. Em 13.02.2019, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a
comissão (Of. nº s/n/2019-GLDPP).
12. Em 13.02.2019, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
13. Em 13.02.2019, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular; e o Senador Lucas Barreto, membro suplente, pelo PSD, para compor a
comissão (Of. nº33/2019-GLPSD).
14. Em 14.02.2019, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Styvenson Valentim o Presidente e o Vice-Presidente, respectivamente, deste
colegiado (Of. 1/2019-CAS).
15. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
08/2019-GLIDPSL).
16. Em 14.02.2019, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº
10/2019).
17. Em 26.02.2019, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular, deixando de atuar como suplente; e o Senador Paulo Rocha, membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 20/2019-BLPRD).
18. Em 27.02.2019, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº 37/2019-GLPSD).
19. Em 10.04.2019, a Senadora Renilde Bulhões foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a
comissão (Of. nº 44/2019-BLPRD).

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3515/4608
E-mail: cas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 1/2019-CAS, destinada à discussão colegiada de temas,
problemáticas e questões nacionais afetas às pessoas com deficiência, em todas as suas abrangências
e contextos, inclusive com o intuito de se aperfeiçoar o marco legal da área. 

Número de membros: 6 titulares  e 6 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (REDE-PR)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Romário  (PODE-RJ)  (1)

Instalação: 16/05/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (2)

Senador Romário   (PODE-RJ)   (2)

Senador Flávio Arns   (REDE-PR)   (2)

Senadora Zenaide Maia   (PROS-RN)   (2)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)   (2)

Senadora Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (2)

 1.  Senador Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (2)

 2.  Senadora Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (2)

 3.  Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (2)

 4.  Senador Eduardo Girão   (PODE-CE)   (2)

 5.  Senadora Leila Barros   (PSB-DF)   (2)

 6.  Senador Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (2)

 
Notas:
1. Em 16.05.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns e o Senador Romário Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste
colegiado (Of. 60/2019-CAS).
2. Em 16.05.2019, os Senadores Eduardo Gomes, Romário, Flávio Arns, Zenaide Maia, Nelsinho Trad e Mara Gabrilli foram designados membros
titulares; e os Senadores Styvenson Valentim, Soraya Thronicke, Jorge Kajuru, Eduardo Girão, Leila Barros e Fabiano Contarato, membros suplentes,
para compor o Colegiado (Of. 60/2019-CAS)

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3515/4608
E-mail: cas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO E DEFESA DA PESSOA IDOSA
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 27/2019-CAS, destinada a propor iniciativas para promoção
e defesa dos direitos e da inclusão da pessoa idosa; fiscalizar e acompanhar programas governamentais
relativos aos direitos da pessoa idosa; e tratar do regime jurídico de proteção à pessoa idosa. 

Número de membros: 6 titulares  e 6 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes  (MDB-TO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Romário  (PODE-RJ)  (1)

Instalação: 16/05/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (2)

Senador Romário   (PODE-RJ)   (2)

Senador Flávio Arns   (REDE-PR)   (2)

Senadora Zenaide Maia   (PROS-RN)   (2)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)   (2)

Senador Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (2)

 1.  Senador Marcelo Castro   (MDB-PI)   (2)

 2.  Senadora Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (2)

 3.  Senador Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (2)

 4.  Senador Eduardo Girão   (PODE-CE)   (2)

 5.  Senadora Leila Barros   (PSB-DF)   (2)

 6.  Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (2)

 
Notas:
1. Em 16.05.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Eduardo Gomes e o Senador Romário Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste
colegiado (Of. 60/2019-CAS).
2. Em 16.05.2019, os Senadores Eduardo Gomes, Romário, Flávio Arns, Zenaide Maia, Nelsinho Trad e Styvenson Valentim foram designados
membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro, Mara Gabrilli, Fabiano Contarato, Eduardo Girão, Leila Barros e Jorge Kajuru, membros suplentes,
para compor o Colegiado (Of. 60/2019-CAS)

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3515/4608
E-mail: cas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE DOENÇAS RARAS
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 2/2019-CAS, destinada a propor iniciativas para promoção
e defesa dos direitos e da inclusão de pessoas com Doenças Raras, bem como o devido aprimoramento
na legislação específica. 

Número de membros: 6 titulares  e 6 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSDB-SP)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Romário  (PODE-RJ)  (1)

Instalação: 16/05/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (2)

Senadora Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (2)

Senador Flávio Arns   (REDE-PR)   (2)

Senadora Zenaide Maia   (PROS-RN)   (2)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)   (2)

Senador Romário   (PODE-RJ)   (2)

 1.  Senadora Juíza Selma   (PSL-MT)   (2)

 2.  Senadora Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (2)

 3.  Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (2)

 4.  Senador Eduardo Girão   (PODE-CE)   (2)

 5.  Senador Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (2)

 6.  Senador Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (2)

 
Notas:
1. Em 16.05.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Romário Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste
colegiado (Of. 60/2019-CAS).
2. Em 16.05.2019, os Senadores Eduardo Gomes, Mara Gabrilli, Flávio Arns, Zenaide Maia, Nelsinho Trad e Romário foram designados membros
titulares; e os Senadores Juíza Selma, Soraya Thronicke, Jorge Kajuru, Eduardo Girão, Fabiano Contarato e Styvenson Valentim, membros suplentes,
para compor o Colegiado (Of. 60/2019-CAS)

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3515/4608
E-mail: cas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Simone Tebet (MDB-MS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorginho Mello (PL-SC)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (9)

Senadora  Simone Tebet   (MDB-MS)   (9)

Senador  Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (9)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (9,23)

Senador  José Maranhão   (MDB-PB)   (9)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)   (12)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (9)

 2.  Senador  Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (9,28)

 3.  Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (9)

 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (9)

 5.  Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (9,21)

 6.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (10)

 7.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)   (11)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (7)

Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (7)

Senador  Elmano Férrer   (PODE-PI)   (8)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODE-PR)   (8,20)

Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (8)

Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (13)

 1.  Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (7)

 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (7)

 3.  Senador  Rodrigo Cunha   (PSDB-AL)   (7)

 4.  Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (8)

 5.  Senador  Major Olimpio   (PSL-SP)   (14)

 6.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PSL-RJ)   (15)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)   (3)

Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (3,25,26)

Senador  Alessandro Vieira   (CIDADANIA-SE)   (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)   (3)

 1.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (3)

 3.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3,24,27)

 4.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (3,22)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (3,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6)

Senadora  Renilde Bulhões   (PROS-AL)   (6,16,19)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)   (6)

 1.  Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (6,16,18)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)   (6)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (6,18)

PSD
Senador  Otto Alencar    (2)

Senador  Angelo Coronel    (2)

Senador  Arolde de Oliveira    (2)

 1.  Senador  Sérgio Petecão    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad    (2)

 3.  Senador  Carlos Viana    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Rodrigo Pacheco   (DEM-MG)   (4)

Senador  Marcos Rogério   (DEM-RO)   (4)

Senador  Jorginho Mello   (PL-SC)   (4)

 1.  Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (4)

 2.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (4)

 3.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (4)

Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Simone Tebet e o Senador Jorginho Mello a Presidente e o Vice-Presidente,
respectivamente, deste colegiado (Of. 1/2019-CCJ).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Otto Alencar, Ângelo Coronel e Arolde de Oliveira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio
Petecão, Nilsinho Trad e Carlos Viana, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº5/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Cid Gomes, Fabiano Contarato, Alessando Vieira e Weverton foram designados membros
titulares; e os Senadores Jorge Kajuru, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Acir Gurgacz e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 1/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Rodrigo Pacheco, Marcos Rogério e Jorginho Mello foram designados membros titulares; e os Senadores Zequinha
Marinho, Maria do Carmo Alves e Wellington Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº
4/2019).
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5. Em 13.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº
s/n/2019-GLDPP).
6. Em 13.02.2019, os Senadores Humberto Costa, Paulo Rocha e Rogério Carvalho foram designados membros titulares; e os Senadores Fernando
Collor, Jaques Wagner e Telmário Mota, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº
5/2019-BLPRD).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Antônio Anastasia e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e os Senadores José Serra, Roberto Rocha
e Rodrigo Cunha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 10/2019-GLPSDB).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Elmano Ferrer, Oriovídio Guimarães e Rose de Freitas foram designados membros titulares, e o Senador Lasier
Martins, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 3/2019-GABLID).
9. Em 13.02.2019, os Senadores Eduardo Braga, Simone Tebet, Mecias de Jesus, Jader Barbalho e José Maranhão foram designados membros
titulares; e os Senadores Renan Calheiros, Fernando Bezerra Coelho, Márcio Bittar, Marcelo Castro e Dário Berger, membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 04/2019-GLMDB).
10. Em 13.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
11. Em 13.02.2019, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
12. Em 13.02.2019, o Senador Esperidião Amin foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
13. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
08/2019-GLIDPSL).
14. Em 14.02.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 07/2019-GLIDPSL).
15. Em 14.02.2019, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão
(Of. nº 10/2019-GLIDPSL).
16. Em 13.02.2019, o Senador Fernando Collor foi designado membro titular; e o Senador Paulo Rocha, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 18/2019-BLPRD).
17. Em 12.03.2019, a Senadora Leila Barros foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar Senado
Independente, para compor a comissão (Memo. nº 60/2019-GLBSI).
18. Em 14.03.2019, os Senadores Telmário Mota e Paulo Rocha permutaram de vagas, passando a ocupar a 1ª e a 3ª suplência, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, respectivamente (Of. nº 25/2019-BLPRD).
19. Em 09.04.2019, a Senadora Renilde Bulhões foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor a comissão (Ofício nº 43/2019-BLPRD).
20. Em 17.04.2019, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a Comissão (Ofício nº 202/2019-GSEGIRAO).
21. Em 24.04.2019, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente no período de 16 de abril a 15 de maio, em substituição ao Senador
Dário Berger, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 147/2019-GLMDB).
22. Em 24.04.2019, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a Comissão (Memo nº 76/2019-GLBSI).
23. Em 06.05.2019, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a Comissão (Ofício nº 217/2019-GSEGIRAO).
24. Em 09.05.2019, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a Comissão (Memo nº 83/2019-GLBSI).
25. Em 21.05.2019, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, pelo Bloco
Parlamentar Senado Independente, para compor a Comissão (Memo nº 86/2019-GLBSI).
26. Em 21.05.2019, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco
Parlamentar Senado Independente, para compor a Comissão (Memo nº 88/2019-GLBSI).
27. Em 21.05.2019, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a Comissão (Memo nº 89/2019-GLBSI).
28. Em 22.05.2019, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente no período de 22 de maio a 20 de junho, em substituição ao Senador
Fernando Bezerra Coelho, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 155/2019-GLMDB).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dário Berger (MDB-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (REDE-PR)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (8)

Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (8)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)   (8)

Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (9)

Senador  Luiz do Carmo   (MDB-GO)   (9)

Senadora  Mailza Gomes   (PP-AC)   (10)

  VAGO    (11)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (8)

 2.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (9)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (14)

 4.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (15)

 5.     
 6.     
 7.     

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (6)

Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (7)

Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (7)

Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (7)

Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (12)

   

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)   (6)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PSDB-AL)   (6)

 3.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (7)

 4.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (7)

 5.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (13)

 6.     

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)   (3)

Senador  Flávio Arns   (REDE-PR)   (3)

Senador  Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (3)

Senador  Alessandro Vieira   (CIDADANIA-SE)   (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (3)

 2.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (3)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (3)

 4.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (17)

 5.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (5)

Senadora  Renilde Bulhões   (PROS-AL)   (5,16)

Senadora  Zenaide Maia   (PROS-RN)   (5)

 1.  Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (5)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (5)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (5)

PSD
Senador  Angelo Coronel    (1,2)

Senador  Carlos Viana    (1)

Senador  Sérgio Petecão    (1)

 1.  Senador  Nelsinho Trad    (1)

 2.  Senador  Arolde de Oliveira    (1)

 3.  Senador  Irajá    (1)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Jorginho Mello   (PL-SC)   (4)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (4)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (4)

 1.  Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (4)

 2.     
 3.     

Notas:
1. Em 13.02.2019, os Senadores Otto Alencar, Carlos Viana e Sérgio Petecão foram designados membros titulares; e os Senadores Nelsinho Trad,
Arolde de Oliveira e Irajá, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº9/2019-GLPSD).
2. Em 13.02.2019, o Senador Ângelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo PSD, para compor a
comissão (Of. nº 32/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Leila Barros, Cid Gomes, Flávio Arns, Marcos do Val e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os
Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Kátia Abreu e Fabiano Comparato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para
compor a comissão (Memo. nº 4/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Jorginho Mello, Maria do Carmo Alves e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e o Senador
Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
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5. Em 13.02.2019, os Senadores Paulo Paim, Fernando Collor e Zenaide Maia foram designados membros titulares; e os Senadores Jean Paul Prates,
Humberto Costa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 7/2019-
BLPRD).
6. Em 13.02.2019, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular; e os Senadores Plínio Valério e Rodrigo Cunha, membros suplentes, pelo
Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 12/2019-GLPSDB).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Capitão Styvenson, Lasier Martins e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e os Senadores Romário e
Rose de Freitas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 6/2019-GABLID).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Renan Calheiros, Dário Berger e Confúcio Moura foram designados membros titulares; e o Senador Eduardo Gomes,
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 07/2019-GLMDB).
9. Em 13.02.2019, os Senadores Marcio Bittar e Luiz Carlos foram designados membros titulares; e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 16/2019-GLMDB).
10. Em 13.02.2019, o Senador Mailza Gomes foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
11. Em 14.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro titular, pelo Bloco Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 16/2019-
GLDPP).
12. Em 19.02.2019, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
27/2019-GLPSDB).
13. Em 19.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão
(Of. nº 09/2019-GSEGIRÃO).
14. Em 21.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº
04/2019-BPUB).
15. Em 26.03.2019, o Senador Fernando Bezerra foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 126/2019-GLMDB).
16. Em 09.04.2019, a Senadora Renilde Bulhões foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor a comissão (Ofício nº 43/2019-BLPRD).
17. Em 07.05.2019, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a
comissão (Memo. nº 78/2019-GLBSI).

Secretário(a): Thiago Nascimento Castro Silva
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas - Ala Alexandre Costa, Sala nº 17-A

Telefone(s): 3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE ESPORTE, EDUCAÇÃO FÍSICA E FORMAÇÃO
DE CATEGORIAS DE BASE

Finalidade: Criada pelo REQ nº 1/2019-CE para constituição de Subcomissão Permanente sobre Esporte,
Educação Física e Formação de Categorias de Base no Esporte Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PSB-DF)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcos do Val  (CIDADANIA-ES)  (2)

Instalação: 29/05/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)   (1)

Senador Lasier Martins   (PODE-RS)   (1)

Senadora Leila Barros   (PSB-DF)   (1)

Senadora Zenaide Maia   (PROS-RN)   (1)

Senador Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (1)

 1.  Senadora Mailza Gomes   (PP-AC)   (1)

 2.  Senador Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (1)

 3.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)   (1)

 4.  Senador Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 5.  Senador Carlos Viana   (PSD-MG)   (1)

 
Notas:
1. Em 14.05.2019, os Senadores Confúcio Moura, Lasier Martins, Leila Barros, Zenaide Maia e Marcos do Val foram designados membros titulares;
e os Senadores Mailza Gomes, Styvenson Valentim, Wellington Fagundes, Humberto Costa e Carlos Viana, membros suplentes, para compor o
Colegiado (Memo. 06/2019-CE)
2. Em 29.05.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Marcos do Val Presidente e Vice-Presidente, respectivamente,
deste colegiado (Memo. 01/2019-CEEEFCB).

Secretário(a): Thiago Nascimento Castro Silva
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas - Ala Alexandre Costa, Sala nº 17-A

Telefone(s): 3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (REDE-ES)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jaques Wagner (PT-BA)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (10,17)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)   (10)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (10)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)   (13)

 1.  Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (6,16)

 2.  Senador  José Maranhão   (MDB-PB)   (16,17)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (17)

 4.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (17)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)   (8)

Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (9)

Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (15)

Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (20)

 1.  Senador  Major Olimpio   (PSL-SP)   (11)

 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (14)

 3.  Senador  Alvaro Dias   (PODE-PR)   (15)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (20)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (3)

Senador  Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (3)

Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (3)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

 2.  Senador  Alessandro Vieira   (CIDADANIA-SE)   (3)

 3.  Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (19)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)   (7)

Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (7)

 1.  Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (7)

 2.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (7)

PSD
Senador  Carlos Viana    (2)

Senador  Otto Alencar    (2)

 1.  Senador  Lucas Barreto    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz    (2,18)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Jayme Campos   (DEM-MT)   (4)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (4)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (5)

 2.  Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (12)

Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Fabiano Contarato e o Senador Jaques Wagner a Presidente e Vice-Presidente,
respectivamente, deste colegiado (Of. 1/2019-CMA).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Carlos Viana e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores Lucas Barreto e Sérgio Petecão,
membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº10/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Leila Barros, Marcos do Val e Fabiano Comparato foram designados membros titulares; e os Senadores Randolfe
Rodrigues e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 5/2019-
GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Jayme Campos e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para
compor a comissão (Of. nº 4/2019).
5. Em 13.02.2019, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão
(Of. nº 3/2019).
6. Em 13.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Jaques Wagner e Telmário Mota foram designados membros titulares; e os Senadores Jean Paul Prates e Paulo
Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 16/2019-BLPRD).
8. Em 13.02.2019, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
13/2019-GLPSDB).
9. Em 13.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 09/2019-GLIDPSL).
10. Em 13.02.2019, os Senadores Jarbas Vasconcelos, Confúcio Moura e Marcelo Castro foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar
Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 13/2019-GLMDB).
11. Em 14.02.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 07/2019-GLIDPSL).
12. Em 14.02.2019, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº
10/2019).
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13. Em 14.02.2019, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 15/2019-GLDPP).
14. Em 13.02.2019, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 21/2019-GLPSDB).
15. Em 26.02.2019, o Senador Lasier Martins foi designado membro titular; e o Senador Alvaro Dias, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 27/2019-GLPODE).
16. Em 12.3.2019, o Senador Márcio Bittar foi designado primeiro suplente, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que passa a ser segundo
suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 40/2019-GLMDB).
17. Em 26.03.2019, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular; e os Senadores José Maranhão e Jader Barbalho, membros suplentes,
pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 124/2019-GLMDB).
18. Em 26.03.2019, o Senador Omar Aziz foi designado membro suplente, pelo PSD, para compor a comissão, em substituição ao Senador Sérgio
Petecão (Of. nº 68/2019-GLPSD).
19. Em 27.03.2019, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a
comissão (Memo. nº 65/2019-GLBSI).
20. Em 08.04.2019, o Senador Styvenson Valentin foi designado membro titular; e o Senador Eduardo Girão, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 30/2019-GSEGIRAO).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Telmário Mota (PROS-RR)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (9)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (13)

      (13,18)

Senadora  Mailza Gomes   (PP-AC)   (15)

   

 1.  Senador  Jarbas Vasconcelos   (MDB-PE)   (9,13)

 2.    VAGO    (10,13,14,16)

 3.    VAGO    (14)

 4.     
 5.     

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (7)

Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (7)

Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (8)

Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (11)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (6)

 2.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (7)

 3.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (8)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (12)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (REDE-PR)   (3)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (3)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (CIDADANIA-SE)   (3)

 2.  Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (19)

 3.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (5)

Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (5)

 1.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (5,17)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PROS-RN)   (5)

PSD
Senador  Arolde de Oliveira    (1)

Senador  Nelsinho Trad    (1)

 1.  Senador  Sérgio Petecão    (1,2)

 2.  Senador  Lucas Barreto    (1)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Marcos Rogério   (DEM-RO)   (4)

   
 1.     
 2.     

Notas:
1. Em 13.02.2019, os Senadores Arolde de Oliveira e Nelsinho Trad foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Viana e Lucas
Barreto, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº7/2019-GLPSD).
2. Em 13.02.2019, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo PSD, em substituição ao Senador Carlos Viana para compor a
comissão (Of. nº20/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Flávio Arns, Acir Gugacz e Leira Barros foram designados membros titulares; e o Senador Alessandro Vieira, membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 6/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº
4/2019).
5. Em 13.02.2019, os Senadores Paulo Paim e Telmário Mota foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa e Zenaide Maia,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 15/2019-BLPRD).
6. Em 13.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão
(Of. nº 09/2019-GLIDPSL).
7. Em 13.02.2019, o Senador Eduardo Girão e Capitão Styvenson foram designados membros titulares, e o Senador Romário, membro suplente, pelo
Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 10/2019-GABLID).
8. Em 13.02.2019, o Senador Lasier Martins foi designado membro titular, e o Senador Rose de Freitas, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 9/2019-GABLID).
9. Em 13.02.2019, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular; e o Senador Luiz do Carmo, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 17/2019-GLMDB).
10. Em 13.02.2019, a Senadora Mailza Gomes foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of.nº s/n/2019-GLDPP).
11. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
08/2019-GLIDPSL).
12. Em 27.02.2019, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 51/2019-GLPSDB).
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13. Em 28.03.2019, o Senadores Marcelo Castro e José Maranhão foram designados membros titulares; e o Senadores Jarbas Vasconcelos e Mecias
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 125/2019-GLMDB).
14. Em 28.03.2019, a Senadora Mailza Gomes passou a ocupar a vaga de 3ª suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, em decorrência da
indicação do Senador Mecias de Jesus para a vaga de 2º suplente (Of.nº 125/2019-GLMDB).
15. Em 03.04.2019, a Senadora Mailza Gomes foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 08/2019-BLUNIDB).
16. Em 08.04.2019, o Senador Mecias de Jesus, que integra o Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, deixou de compor a comissão (Of. nº 10/2019-
BLUNIDB).
17. Em 10.04.2019, o Senador Paulo Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao
Senador Humberto Costa, para compor a comissão (Of. nº 45/2019-BLPRD).
18. Em 24.04.2019, o Senador José Maranhão, que integra o Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, deixou de compor a comissão (Of. nº 146/2019-
BLMDB).
19. Em 07.05.2019, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a
comissão (Memo. nº 79/2019-GLBSI).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quinta-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE MOBILIDADE URBANA
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 7/2019-CDH, do Senador Acir Gurgacz, com o objetivo de
debater a mobilidade urbana e acessibilidade nos municípios brasileiros. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Telmário Mota  (PROS-RR)  (3)

Instalação: 06/05/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Girão   (PODE-CE)   (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (1)

Senador Lasier Martins   (PODE-RS)   (1)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

Senador Telmário Mota   (PROS-RR)   (1)

 1.     
 2.     
 3.     
 4.  Senador Flávio Arns   (REDE-PR)   (2)

 5.  Senador Paulo Paim   (PT-RS)   (2)

 
Notas:
1. Em 15.03.2019, os Senadores Eduardo Girão, Styvenson Valentim, Lasier Martins, Acir Gurgacz e Telmário Mota foram designados membros
titulares, para compor a comissão (Of. nº03/2019-CDH).
2. Em 26.03.2019, os Senadores Flávio Arns e Paulo Paim foram designados membros suplentes, para compor a comissão (Of. nº04/2019-CDH).
3. Em 27.03.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Acir Gurgacz e o Senador Telmário Mota, a Presidente e o Vice-Presidente, respectivamente,
deste colegiado (Of. 10/2019-CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quinta-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O SISTEMA PENITENCIÁRIO BRASILEIRO
Finalidade: Subcomissão Temporária criada pelo REQ nº 48/2019-CDH, para, no prazo de 210 (duzentos
e dez) dias, debater questões relacionadas ao sistema penitenciário brasileiro. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Prazo final: 03/02/2020

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Girão   (PODE-CE)   (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (1)

Senadora Juíza Selma   (PSL-MT)   (1)

Senadora Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (1)

Senadora Zenaide Maia   (PROS-RN)   (1)

 1.  Senador Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 2.     
 3.     
 4.     
 5.     

 
Notas:
1. Em 14.05.2019, os Senadores Eduardo Girão, Styvenson Valentim, Juíza Selma, Soraya Thronicke e Zenaide Maia foram designados membros
titulares; e o Senador Paulo Paim, membro suplente, para compor o Colegiado (Ofício. 47/2019-CDH)

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quinta-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

1o Junho 2019 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 115

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: CBCC08F8002E3D60. 

00100.083675/2019-76



7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcos do Val (CIDADANIA-ES)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (11)

Senador  Jarbas Vasconcelos   (MDB-PE)   (11)

Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)   (13)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (6)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (11)

 2.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (11)

 3.  Senadora  Simone Tebet   (MDB-MS)   (10)

 4.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

 5.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PP-GO)   (12)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (8)

Senador  Romário   (PODE-RJ)   (9)

Senador  Major Olimpio   (PSL-SP)   (14)

 1.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (8)

 2.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODE-PR)   (9)

 3.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PSL-RJ)   (15)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (16)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

Senador  Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (3)

 1.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

 2.  Senador  Flávio Arns   (REDE-PR)   (3)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senadora  Renilde Bulhões   (PROS-AL)   (7,18)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)   (7)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (7)

 2.  Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (7,17)

PSD
Senador  Nelsinho Trad    (2)

Senador  Angelo Coronel    (2)

 1.  Senador  Arolde de Oliveira    (2)

 2.  Senador  Carlos Viana    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (4)

Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (4)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (DEM-RO)   (4)

 2.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (4)

Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad e o Senador Marcos do Val a Presidente e Vice-Presidente, respectivamente,
deste colegiado (Of. 1/2019-CRE).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Nelsinho Trad e Ângelo Coronel foram designados membros titulares; e os Senadores Arolde de Oliveira e Carlos
Viana, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº 12/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Kátia Abreu, Randolfe Rodrigues e Marcos do Val foram designados membros titulares; e os Senadores Acir Gurgacz,
Flávio Arns e Veneziano Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº
7/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Chico Rodrigues e Zequinha Marinho foram designados membros titulares; e os Senadores Marcos Rogério e Maria
do Carmo Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
5. Em 13.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
6. Em 13.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Fernando Collor e Jaques Wagner foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa e Zenaide
Maia, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 14/2019-BLPRD).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Antônio Anastasia e Mara Gabrilli foram designados membros titulares; e o Senador Roberto Rocha, membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 14/2019-GLPSDB).
9. Em 13.02.2019, o Senador Romário foi designado membro titular, e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 8/2019-GABLID).
10. Em 13.02.2019, a Senadora Simone Tebet foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 10/2019-GLMDB).
11. Em 13.02.2019, os Senadores Mecias de Jesus, Jarbas Vasconcelos e Márcio Bittar foram designados membros titulares; e os Senadores Renan
Calheiros e Fernando Bezerra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 10-A/2019-GLMDB).
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12. Em 13.02.2019, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a
comissão (Of. nº s/n/2019-GLDPP).
13. Em 13.02.2019, o Senador Esperidião Amin foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
14. Em 14.02.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
07/2019-GLIDPSL).
15. Em 14.02.2019, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão
(Of. nº 10/2019-GLIDPSL).
16. Em 18.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão
(Of. nº 7/2019-GSEGIRÃO).
17. Em 13.03.2019, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição a Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Parlamentar
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 23/2019-BLPRD).
18. Em 09.04.2019, a Senadora Renilde Bulhões foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor a comissão (Ofício nº 43/2019-BLPRD).

Secretário(a): Flávio Eduardo de Oliveira Santos
Reuniões: Quintas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE A VENEZUELA
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 8/2019-CRE, do Senador Marcio Bittar, para acompanhar
a situação na Venezuela. 

Número de membros: 6 titulares  e 6 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Telmário Mota  (PROS-RR)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcio Bittar  (MDB-AC)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Marcio Bittar   (MDB-AC)   (2)

Senador Flávio Bolsonaro   (PSL-RJ)   (2)

Senador Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (2)

Senador Telmário Mota   (PROS-RR)   (2)

Senador Carlos Viana   (PSD-MG)   (2)

Senador Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (2)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (2)

 2.  Senadora Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (2)

 3.  Senador Jaques Wagner   (PT-BA)   (2)

 4.  Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)   (2)

 5.  Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (2)

 6.  Senador Marcos Rogério   (DEM-RO)   (2)

 
Notas:
1. Em 14.03.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Telmário Motta e o Senador Marcio Bittar a Presidente e a Vice-Presidente,
respectivamente, deste colegiado (Of. 06/2019-CRE).
2. Em 14.03.2019, os Senadores Marcio Bittar, Flávio Bolsonaro, Marcos do Val, Telmário Mota, Carlos Viana e Chico Rodrigues foram designados
membros titulares; e os Senadores Mecias de Jesus, Soraya Thronicke, Jaques Wagner, Nelsinho Trad, Randolfe Rodrigues e Marcos Rogério,
membros suplentes, para compor a comissão (Of. nº05/2019-CRE).

Secretário(a): Flávio Eduardo de Oliveira Santos
Reuniões: Quintas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (DEM-RO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PL-MT)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (9)

Senador  Jarbas Vasconcelos   (MDB-PE)   (9)

Senador  Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (9)

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (9)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)   (10)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PP-GO)   (13)

 1.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (9)

 2.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (9)

 3.  Senador  Luiz do Carmo   (MDB-GO)   (9)

 4.  Senador  Rodrigo Pacheco   (DEM-MG)   (8,14,15)

 5.  Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (16)

 6.     

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)   (6)

Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (7)

Senador  Elmano Férrer   (PODE-PI)   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PSL-RJ)   (12)

   

 1.  Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (6)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (6)

 3.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODE-PR)   (7)

 4.  Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (7)

 5.  Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (11)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (3)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (3)

Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (3)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)   (3)

 2.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (3)

 3.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (CIDADANIA-SE)   (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (5)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)   (5)

   

 1.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (5)

 2.  Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (5)

 3.     

PSD
Senador  Lucas Barreto    (2)

Senador  Carlos Viana    (2)

Senador  Irajá    (2)

 1.  Senador  Angelo Coronel    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Marcos Rogério   (DEM-RO)   (4)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (4)

 1.  Senador  Jayme Campos   (DEM-MT)   (4)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (4)

Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério e o Senador Wellington Fagundes a Presidente e o Vice-Presidente,
respectivamente, deste colegiado (Of. 1/2019-CI).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Lucas Barreto, Carlos Viana e Irajá foram designados membros titulares; e os Senadores Ângelo Coronel, Nelsinho
Trad e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº 13/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Jorge Kajuru, Acir Gurgacz, Fabiano Contarato e Eliziane Gama foram designados membros titulares; e os Senadores
Weverton, Veneziano Vital do Rêgo, Kátia Abreu e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para
compor a comissão (Memo. nº 8/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Marcos Rogério e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e
Zequinha Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
5. Em 13.02.2019, os Senadores Jean Paul Prates e Jaques Wagner foram designados membros titulares; e os Senadores Paulo Rocha e Telmário
Mota, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 9/2019-BLPRD).
6. Em 13.02.2019, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular; e os Senadores José Serra e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 11/2019-GLPSDB).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Capitão Styvenson e Elmano Ferrer foram designados membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e
Lasier Martins, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 7/2019-GABLID).
8. Em 13.02.2019, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 08-A/2019-GLMDB).
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9. Em 13.02.2019, os Senadores Eduardo Braga, Jarbas Vasconcelos, Eduardo Gomes e Fernando Bezerra foram designados membros titulares; e os
Senadores Marcelo Castro, Jader Barbalho e Luiz do Carmo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 08/2019-GLMDB).
10. Em 13.02.2019, o Senador Esperidião Amin foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
11. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 08/2019-GLIDPSL).
12. Em 14.02.2019, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 10/2019-GLIDPSL).
13. Em 19.02.2019, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 18/2019-GLDPP).
14. Em 24.04.2019, o Senador Confúcio Moura, que integra o Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, deixou de compor a comissão (Of. nº 146/2019-
BLMDB).
15. Em 15.05.2019, o Senador Rodrigo Pacheco foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 154/2019-GLMDB).
16. Em 23.05.2019, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 158/2019-GLMDB).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Izalci Lucas (PSDB-DF)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PROS-RN)  (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (11)

Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (11)

  VAGO    (5,15)

   

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (11)

 2.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (10,13)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (18)

 4.     

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)   (7)

Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (7,9)

Senador  Elmano Férrer   (PODE-PI)   (8)

 1.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (7)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PSDB-AL)   (7)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (8)

 4.  Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (12)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (3)

 1.  Senadora  Leila Barros   (PSB-DF)   (3)

 2.  Senador  Flávio Arns   (REDE-PR)   (3,16,17)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)   (19)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)   (6)

Senadora  Zenaide Maia   (PROS-RN)   (6)

 1.  Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (6)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6)

PSD
Senador  Lucas Barreto    (2)

Senador  Omar Aziz    (2)

 1.  Senador  Angelo Coronel    (2)

 2.  Senador  Otto Alencar    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (4)

Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (4)

 1.  Senador  Jorginho Mello   (PL-SC)   (4)

 2.     
Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Izalci Lucas Presidente deste colegiado (Mem. 1/2019-CDR).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Izalci Lucas, Plínio Valério e Soraya Thronicke foram designados membros titulares; e os Senadores Mara Gabrilli e
Rodrigo Cunha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 18/2019-GLPSDB).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Lucas Barreto e Omar Aziz foram designados membros titulares; e os Senadores Ângelo Coronel e Otto Alencar,
membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº8/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Randolfe Rodrigues e Eliziane Gama foram designados membros titulares; e os Senadores
Leila Barros e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 9/2019-GLBSI).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Chico Rodrigues e Zequinha Marinho foram designados membros titulares; e o Senador Jorginho Mello, membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
5. Em 13.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
6. Em 13.02.2019, os Senadores Jaques Wagner e Zenaide Maia foram designados membros titulares; e os Senadores Jean Paul Prates e Humberto
Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 13/2019-BLPRD).
8. Em 13.02.2019, o Senador Elmano Ferrer foi designado membro titular, e o Senador Capitão Styvenson, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 4/2019-GABLID).
9. Em 13.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 09/2019-GLIDPSL).
10. Em 13.02.2019, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 12-A/2019-GLMDB).
11. Em 13.02.2019, os Senadores Marcelo Castro e Dário Berger foram designados membros titulares; e o Senador Eduardo Gomes, membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 12/2019-GLMDB).
12. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 08/2019-GLIDPSL).
13. Em 19.02.2019, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Mecias de Jesus, pelo Bloco
Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 25/2019-GLMDB).
14. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Zenaide Maia para Vice-Presidente deste colegiado (Mem. 02/2019-CDR).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

1o Junho 2019 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 121

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: CBCC08F8002E3D60. 

00100.083675/2019-76



15. Em 21.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro, designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, deixou de compor a
comissão(Of. nº 06/2019-BPUB).
16. Em 27.02.2019, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, em substituição ao
Senador Flávio Arns, para compor a comissão(Memo. nº 54/2019-GLBSI).
17. Em 12.03.2019, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 58/2019-GLBSI).
18. Em 02.04.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 09/2019-BLUNIDB).
19. Em 9.4.2019, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a Comissão
(Memo. 70/2019-GLBSI).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA USINA DE BELO MONTE
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 12/2019-CDR, do Senador Zequinha Marinho, para
acompanhamento das obras da Usina de Belo Monte. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho  (PSC-PA)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Elmano Férrer  (PODE-PI)  (2)

RELATOR:  Senador Lucas Barreto  (PSD-AP)  (3)

Instalação: 15/05/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (1)

Senador Elmano Férrer   (PODE-PI)   (1)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)   (1)

 1.  Senadora Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (1)

 2.  Senador Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (1)

 3.  Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)   (1)

 
Notas:
1. Em 08.05.2019, os Senadores Zequinha Marinho, Elmano Férrer e Lucas Barreto foram designados membros titulares; e os Senadores Eliziane
Gama, Chico Rodrigues e Plínio Valério, membros suplentes, para compor a comissão (Memo. nº09/2019-CDR).
2. Em 15.05.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho e o Senador Elmano Férrer, a Presidente e o Vice-Presidente,
respectivamente, deste colegiado (Memo. 01/2019-CDRUBM).
3. Em 15.05.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Lucas Barreto a Relator deste colegiado (Memo. 02/2019-CDRUBM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (PSL-MS)  (12)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Luis Carlos Heinze (PP-RS)  (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (9)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (8)

Senador  José Maranhão   (MDB-PB)   (8)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)   (10)

 1.  Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (9,19)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)   (11)

 3.  Senadora  Mailza Gomes   (PP-AC)   (13)

 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (17)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senadora  Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (6)

Senador  Lasier Martins   (PODE-RS)   (7)

Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (14)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (15)

 1.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (5)

 2.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (7)

 3.  Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (16)

 4.     

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (2)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (2)

Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (2)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PSB-PB)   (2)

 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 1.  Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PROS-RN)   (4)

PSD
Senador  Lucas Barreto    (1)

Senador  Sérgio Petecão    (1)

 1.  Senador  Rodrigo Pacheco   (DEM-MG)   (1,20,21)

 2.  Senador  Angelo Coronel    (1,18)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (3)

Senador  Jayme Campos   (DEM-MT)   (3)

 1.  Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (3)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (3)

Notas:
1. Em 13.02.2019, os Senadores Lucas Barreto e Sérgio Petecão foram designados membros titulares; e os Senadores Nelsinho Trad e Otto Alencar,
membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº 11/2019-GLPSD).
11. Em 13.02.2019, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
10. Em 13.02.2019, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
9. Em 13.02.2019, o Senador Dário Berger foi designado membro titular; e o Senador Mecias de Jesus, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 14/2019-GLDPP).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Jarbas Vasconcelos e José Maranhão foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 14-A/2019-GLMDB).
7. Em 13.02.2019, o Senador Lasier Martins foi designado membro titular, e a Senadora Rose de Freitas, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 9/2019-GABLID).
6. Em 13.02.2019, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 09/2019-GLIDPSL).
5. Em 13.02.2019, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 15/2019-GLPSDB).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Jean Paul Prates e Paulo Rocha foram designados membros titulares; e os Senadores Telmário Mota e Zenaide Maia,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 17/2019-BLPRD).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Chico Rodrigues e Jayme Campos foram designados membros titulares; e os Senadores Zequinha Marinho e
Wellington Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Acir Gurgacz, Kátia Abreu e Eliziane Gama foram designados membros titulares; e o Senador Veneziano Vital do
Rêgo, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 10/2019-GLBSI).
12. Em 14.02.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke e o Senador Luis Carlos Heinze o Presidente e o Vice-Presidente,
respectivamente, deste colegiado (Of. 1/2019-CRA).
13. Em 15.02.2019, a Senadora Mailza Gomes foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 17/2019-GLDPP).
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14. Em 18.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
5/2019-GSEGIRÃO).
15. Em 19.02.2019, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
22/2019-GLPSDB).
16. Em 20.02.2019, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 1/2019-GSADIA).
17. Em 12.3.2019, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº 39/2019-GLMDB).
18. Em 21.05.2019, o Senador Angelo Coronel foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo PSD, para compor a
comissão(Of. nº 106/2019-GLPSD).
19. Em 23.05.2019, o Senador Márcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, em substituição ao Senador
Mecias de Jesus, para compor a comissão (Of. nº 159/2019-GLMDB).
20. Em 28.05.2019, o Senador Nelsinho Trad deixou de compor a comissão, pelo PSD, cedendo a vaga de suplente ao Partido Democratas - DEM. (Of.
nº 109/2019-GLPSD).
21. Em 29.05.2019, o Senador Rodrigo Pacheco foi designado membro suplente, pelo PSD, em vaga cedida ao Partido Democratas - DEM, para
compor a comissão. (Of. nº 40/2019-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE A REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIA
Finalidade: Subcomissão criada pelos REQs nºs 3 e 7/2019-CRA, do Senador Acir Gurgacz, com o
objetivo de debater a implementação da Regularização Fundiária das áreas rurais no Brasil. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (2)

RELATORA:  Senadora Soraya Thronicke  (PSL-MS)  (2)

Instalação: 17/04/2019

Prazo final: 20/12/2019

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Juíza Selma   (PSL-MT)   (1)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

Senador Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senador Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (1)

Senadora Soraya Thronicke   (PSL-MS)   (1)

 1.  Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)   (1)

 2.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (1)

 3.  Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)   (1)

 4.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)   (1)

 5.  Senador Telmário Mota   (PROS-RR)   (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2019, os Senadores Juíza Selma, Acir Gurgacz, Paulo Rocha, Chico Rodrigues e Soraya Thronicke foram designados membros titulares; e
os Senadores Luis Carlos Heinze, Izalci Lucas, Nelsinho Trad, Wellington Fagundes e Telmário Mota, membros suplentes, para compor a comissão (Of.
nº26/2019-CRA).
2. Em 17.04.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Acir Gurgacz Presidente do colegiado, que designou a Senadora Soraya Thronicke, Relatora
(Of. 32/2019-CRA)

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PP-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Juíza Selma (PSL-MT)  (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (11)

Senador  Eduardo Gomes   (MDB-TO)   (11)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)   (7)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PP-GO)   (12)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)   (11)

 2.  Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (11)

 3.  Senador  Luiz do Carmo   (MDB-GO)   (11)

 4.  Senadora  Mailza Gomes   (PP-AC)   (6,19)

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (9)

Senador  Rodrigo Cunha   (PSDB-AL)   (9)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODE-PR)   (10)

Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (13)

 1.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (9)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)   (9)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (10)

 4.  Senador  Major Olimpio   (PSL-SP)   (14)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
  VAGO    (4,15)

Senador  Marcos do Val   (CIDADANIA-ES)   (4)

Senador  Weverton   (PDT-MA)   (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (REDE-PR)   (4,16)

 2.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (4)

 3.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Jean Paul Prates   (PT-RN)   (8)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (8)

 1.  Senadora  Renilde Bulhões   (PROS-AL)   (8,18)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)   (8)

PSD
Senador  Arolde de Oliveira    (2)

Senador  Angelo Coronel    (2,3)

 1.  Senador  Carlos Viana    (2,3)

 2.  Senador  Sérgio Petecão    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Chico Rodrigues   (DEM-RR)   (5)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (5)

 1.     
 2.     

Notas:
1. Em 13.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso para Presidente deste colegiado (Memo. 1/2019-CCT).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Arolde de Oliveira e Carlos Viana foram designados membros titulares; e os Senadores Ângelo Coronel e Sérgio
Petecão, membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº6/2019-GLPSD).
3. Em 13.02.2019, o Senador Ângelo Coronel passou a ocupar vaga de titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passou a ocupar vaga de
suplente, pelo PSD, na comissão (Of. nº 23/2019-GLPSD).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Jorge Kajuru, Marcos do Val e Weverton foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano Contarato e
Kátia Abreu, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 11/2019-GLBSI).
5. Em 13.02.2019, os Senadores Chico Rodrigues e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda,
para compor a comissão (Of. nº 4/2019).
6. Em 13.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
7. Em 13.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº s/n/2019-GLDPP).
8. Em 13.02.2019, os Senadores Jean Paul Prates e Paulo Rocha foram designados membros titulares; e os Senadores Fernando Collor e Rogério
Carvalho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 11/2019-BLPRD).
9. Em 13.02.2019, os Senadores Izalci Lucas e Rodrigo Cunha foram designados membros titulares; e os Senadores Mara Gabrilli e Plínio Valério,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 16/2019-GLPSDB).
10. Em 13.02.2019, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Capitão Styvenson, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 12/2019-GABLID).
11. Em 13.02.2019, os Senadores Renan Calheiros e Eduardo Gomes foram designados membros titulares; e os Senadores Confúcio Moura, Dário
Berger e Luiz do Carmo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 11/2019-GLMDB).
12. Em 13.02.2019, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão
(Of. nº s/n/2019-GLDPP).
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13. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
08/2019-GLIDPSL).
14. Em 14.02.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 07/2019-GLIDPSL).
15. Em 19.02.2019, o Senador Jorge Kajuru deixou de compor, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, a CCT(Memo. nº 17/2019-GLBSI).
16. Em 20.02.2019, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, em substituição ao
Senador Fabiano Contarato, para compor a comissão (Memo. nº 20/2019-GLBSI).
17. Em 26.02.2019, a Comissão reunida elegeu a Senadora Selma Arruda para Vice-Presidente deste colegiado (Memo. 3/2019-CCT).
18. Em 09.04.2019, a Senadora Renilde Bulhões foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Ofício nº 43/2019-BLPRD).
19. Em 09.04.2019, a Senadora Mailza Gomes foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, em substituição ao
Senador Ciro Nogueira, para compor a comissão (Of. nº 11/2019-BLUNIDB).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33031120
E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mecias de Jesus (PRB-RR)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PSC-PA)  (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Mecias de Jesus   (PRB-RR)   (4)

Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (8)

   

 1.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)   (8)

 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Styvenson Valentim   (PODE-RN)   (5)

   
 1.  Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (5)

 2.     

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
   
   

 1.     
 2.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)   (3)  1.  Senadora  Zenaide Maia   (PROS-RN)   (3)

PSD
Senador  Irajá    (1)  1.  Senador  Arolde de Oliveira    (1)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Zequinha Marinho   (PSC-PA)   (2,6)  1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (6)

Notas:
1. Em 13.02.2019, o Senador Irajá foi designado membro titular; e o Senador Arolde de Oliveira, membro suplente, pelo PSD, para compor a
comissão (Of. nº 30/2019-GLPSD).
2. Em 13.02.2019, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº
4/2019).
3. Em 13.02.2019, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular; e a Senadora Zenaide Maia, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 10/2019-BLPRD).
4. Em 13.02.2019, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 18/2019-GLMDB).
5. Em 14.02.2019, o Senador Capitão Styvenson foi designado membro titular; e o Senador Eduardo Girão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 19/2019).
6. Em 19.02.2019, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que passa a atuar
como suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 15/2019).
7. Em 26.02.2019, a Comissão reunida elegeu os Senadores Mecias de Jesus e Zequinha Marinho o Presidente e o Vice-Presidente, respectivamente,
deste colegiado (Of. 1/2019-CSF).
8. Em 26.02.2019, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 35/2019-GLMDB).

Secretário(a): Andréia Mano
Telefone(s): 61 3303-4488
E-mail: csf@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA,
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Cunha (PSDB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Pacheco (DEM-MG)  (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil ( MDB, PP, PRB )

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (7)

Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (7,17)

Senador  Marcio Bittar   (MDB-AC)   (7)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (12)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)   (8)

 2.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (7)

 3.    VAGO    (7,16)

 4.     

Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL ( PODE, PSDB, PSL )
Senador  Rodrigo Cunha   (PSDB-AL)   (5)

Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (5,18)

Senador  Eduardo Girão   (PODE-CE)   (6)

Senadora  Juíza Selma   (PSL-MT)   (9)

 1.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)   (5)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSDB-SP)   (5,18)

 3.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (6,13)

 4.  Senador  Major Olimpio   (PSL-SP)   (10)

Bloco Parlamentar Senado Independente ( PDT, CIDADANIA, PSB, REDE )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)   (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)   (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)   (2)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (REDE-ES)   (2,15)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (CIDADANIA-MA)   (2)

 3.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PROS )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

Senador  Telmário Mota   (PROS-RR)   (4)

 1.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)   (4)

PSD
Senador  Angelo Coronel    (1)

Senador  Otto Alencar    (1)

 1.  Senador  Carlos Viana    (1)

 2.  Senador  Omar Aziz    (1)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( DEM, PL, PSC )
Senador  Rodrigo Pacheco   (DEM-MG)   (3)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)   (3,11)

 1.  Senador  Jorginho Mello   (PL-SC)   (11)

 2.     
Notas:
1. Em 13.02.2019, os Senadores Ângelo Coronel e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Viana e Omar Aziz,
membros suplentes, pelo PSD, para compor a comissão (Of. nº 14/2019-GLPSD).
2. Em 13.02.2019, os Senadores Jorge Kajuru, Weverton e Cid Gomes foram designados membros titulares; e os Senadores Leila Barros, Eliziane
Gama e Randolfe Rodrigues, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 13/2019-
GLBSI).
3. Em 13.02.2019, os Senadores Rodrigo Pacheco e Jorginho Mello foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para
compor a comissão (Of. nº 4/2019).
4. Em 13.02.2019, os Senadores Humberto Costa e Telmário Mota foram designados membros titulares; e os Senadores Paulo Rocha e Rogério
Carvalho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 8/2019-BLPRD).
5. Em 13.02.2019, os Senadores Rodrigo Cunha e Mara Gabrilli foram designados membros titulares; e os Senadores Izalci Lucas e Roberto Rocha,
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 19/2019-GLPSDB).
6. Em 13.02.2019, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Memo. nº 13/2019-GABLID).
7. Em 13.02.2019, os Senadores Fernando Bezerra Coelho, José Maranhão e Márcio Bittar foram designados membros titulares; e os Senadores
Eduardo Braga e Eduardo Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 15-A/2019-
GLMDB).
8. Em 13.02.2019, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 15/2019-GLDPP).
9. Em 14.02.2019, a Senadora Selma Arruda foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº
08/2019-GLIDPSL).
10. Em 14.02.2019, o Senador Major Olimpio foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of.
nº 07/2019-GLIDPSL).
11. Em 14.02.2019, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular; e o Senador Jorginho Mello, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 11/2019).
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12. Em 20.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of.
nº 21/2019-GLDPP).
13. Em 20.02.2019, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, em substituição ao Senador
Oriovisto Guimarâes, para compor a comissão (Memo. nº 16/2019-GABLID).
14. Em 26.02.2019, a Comissão reunida elegeu o Senador Rodrigo Pacheco o Vice-Presidente deste colegiado (Memo. 3/2019-CTFC).
15. Em 12.03.2019, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, em substituição a Senadora Leila Barros, pelo Bloco Parlamentar
Senado Independente, para compor a comissão (Memo. nº 59/2019-GLBSI).
16. Em 20.03.2019, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Gomes, pelo Bloco Parlamentar
Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 78/2019-GLMDB).
17. Em 02.04.2019, o Senador Dário Berger foi designado membro titular, em substituição ao Senador José Maranhão, pelo Bloco Parlamentar
Unidos pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 138/2019-GLMDB).
18. Em 20.05.2019, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular para compor a Comissão, em substituição à Senadora Mara Gabrilli, que
passou a ocupar vaga de suplente, pelo Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL, para compor a comissão (Of. nº 76/2019-GLPSDB).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Roberto Rocha  (PSDB-MA) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO
Atualização:  27/06/2017

Notas:
1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 27 de junho de 2017.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora nº 21, de 2006, Portaria do Presidente nº 7, de 2019)

PRESIDENTE:Senador Rodrigo Pacheco  (DEM-MG)
 

MEMBROS
DEM

Senador  Rodrigo Pacheco   (MG)
PSD

Senador  Irajá   (TO)
PSDB

Senador  Antonio Anastasia   (MG)
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3) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Rose de Freitas  (PODE-ES) PROCURADORA

Atualização:  03/02/2017
SECRETARIA GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento
Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo

Telefone(s): (61) 3303-5255
Fax: (61) 3303-5260

E-mail: scop@senado.leg.br
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4) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (MDB-AC) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  26/02/2019
Notas:
1. Designação por meio de Ato do Presidente do Senado Federal nº6, de 2019.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

E-mail: saop@senado.leg.br
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5) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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6) CONSELHO EDITORIAL DO SENADO FEDERAL
(Portaria do Presidente Nº 10, 2019)

Número de membros: 1 titulares

PRESIDENTE:Senador Randolfe Rodrigues  (REDE-AP)
 

MEMBROS
REDE

Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)
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